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Celoslovenská finančná zbierka Deň narcisov, ktorú 
organizuje Liga proti rakovine, opäť spájala. Vo štvrtok 
16. apríla sa konala už po 30. raz a vďaka miestnej pobočke 
zaplavila žltá farba aj Pezinok.

Liga proti rakovine pomáha onkologickým 
pacientom a ich blízkym už 36 rokov. Pezin-
ská pobočka pôsobí nepretržite 32 rokov. Jej 
začiatky siahajú k svojpomocnému klubu Venuša 

pri Mestskom úrade v Pezinku, ktorý sa postupne 
začlenil do štruktúry celoslovenského združenia.

Za vznikom klubu v roku 1994 stáli 
dve dámy, ktoré spojila osobná skúsenosť 

s onkologickým ochorením. Prvou pred-
sedníčkou sa stala Helena Ondrejíčková. 
Po operácii prsníka sa v nemocnici dozve-
dela o možnosti vytvoriť podpornú skupinu 
pre ženy v podobnej situácii, a preto oslo-
vila sociálne oddelenie mestského úradu 
v Pezinku. Jeho vedúcou bola v tom čase 
Alžbeta Strapáková.

„Zverejnili sme výzvu v mesačníku 
Pezinčan a denníku Hlas ľudu a postupne 

sa pridávali nové členky,“ spomína A. Stra-
páková. Spočiatku tvorilo základ klubu desať 
žien, ktoré pomaly našli odvahu hovoriť 
o svojich skúsenostiach. „Išlo o tabuizovanú 
tému. Ženy sa hanbili hovoriť o tom, že prišli 
o prsník. Postupne sme však zistili, že otvo-
renosť pomáha,“ dodáva. Aj jej samotnej 
pomohlo, keď začala hovoriť o ochorení, 
ktoré postihlo starú mamu aj mamu.

Pokračovanie na str.  4 

Z malého klubu silná komunita 

Členky pezinskej pobočky mali počas zbierky stánok na pešej zóne v centre mesta, kde mohli okoloidúci prispieť aj získať informácie o prevencii či aktivitách organizácie 
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Mesto ocenilo učiteľov   
Pri príležitosti Dňa učiteľov si pedagógovia pôsobiaci 
na pezinských školách prevzali za svoju prácu ocenenie. 
Slávnostný večer sa uskutočnil v utorok 31. marca v Dome 
kultúry Pezinok.  

Podujatie otvorili folkloristi zo súboru 
Poleno, ktorí sa postarali o kultúrny program 
počas celej udalosti. Večerom sprevádzala 
moderátorka Veronika Hatala. Pred samotným 
odovzdávaním ocenení zaznela študentská 
hymna Gaudeamus igitur, po ktorej sa prítom-
ným prihovoril primátor mesta Roman Mács. 
Vo svojom príhovore poďakoval pedagógom 
za ich každodennú prácu, nasadenie a prínos 
pre vzdelávanie mladej generácie.

Ocenení pedagógovia:
•	 Marcela Nagyová (Spojená materská škola 

generála Peknika)
•	 Mária Nogová (Spojená materská škola gene-

rála Peknika)
•	 Martina Šnircová (ZŠ Fándlyho)
•	 Ivana Makarová (ZŠ Fándlyho)
•	 Janka Golkovská (ZŠ Na bielenisku)
•	 Janka Milková (ZŠ Na bielenisku)
•	 Beáta Töröková (ZŠ Jána Kupeckého)
•	 Darina Matonogová (ZŠ Jána Kupeckého)
•	 Jana Sabolová (ZŠ Orešie)
•	 Dominika Polkorábová (ZŠ Fándlyho)

•	 Magdaléna Milčíková (Základná umelecká 
škola Eugena Suchoňa)

•	 Jana Valentovičová (Spojená škola Komen-
ského)

•	 Ľudmila Holická (Spojená škola Myslenická)
•	 Mária Miklošová (Spojená škola Myslenická)

Ďakovné listy za dlhoročnú prácu v školstve 
si prevzali pedagógovia, ktorí dosiahli dôchod-
kový vek: Zdenka Kaviaková, Mária Nogová, 
Jarmila Strážayová, Jarmila Gaštanová a Daniela 
Havelková zo Spojenej materskej školy gene-
rála Peknika, Katarína Volánková zo ZŠ Jána 
Kupeckého, Ľudmila Melicharová, Alena 
Golian a Renáta Strapáčová zo ZŠ Fándlyho.  

Z nepedagogických zamestnancov mesto 
ocenilo Alenu Malíškovú, vedúcu školskej 
jedálne zo ZŠ Fándlyho. V závere zaznelo 
aj osobitné poďakovanie za dlhoročnú prácu 
vedúcej školského úradu Mariane Gergelovej.

Za spoluprácu pri organizácii poduja-
tia mesto ďakuje Spojenej škole Myslenická 
v Pezinku.

Text a foto: Monika Novotná 

Distribúcia daňových výmerov      
Mesto Pezinok začne v máji zasielať obyvateľom rozhodnutia 
k miestnym daniam a miestnemu poplatku za komunálne 
odpady na rok 2026. Roznesenie zásielok zabezpečujú 
mestskí doručovatelia. 

Uhradiť miestne dane a poplatky v hotovosti 
môžu občania priamo v pokladni mestského 
úradu. Referát miestnych daní a poplatkov 
však odporúča využívať najmä bezhotovostný 
bankový prevod na účet mesta. Údaje potrebné 
k platbe i lehoty splatnosti sú uvedené v daňo-
vých rozhodnutiach.

Na uľahčenie bezhotovostnej úhrady obsa-
huje každé daňové rozhodnutie aj tzv. QR kód, 
ktorý si vie občan využívajúci služby interne-
tového alebo mobilného bankovníctva načítať 
a po kontrole túto platbu uhradiť.

Bližšie informácie k vydaným daňovým 
rozhodnutiam či úhradám poskytnú zamest-

nanci referátu miestnych daní a poplatkov tele-
fonicky alebo prostredníctvom emailu počas 
úradných hodín Mestského úradu v Pezinku:

•	 Silvia Horváthová, 033/6901 523,  
silvia.horvathova@msupezinok.sk

•	 Barbora Žemličková, 033/6901 520,  
barbora.zemlickova@msupezinok.sk

•	 Viera Noskovičová, 033/6901 524,  
viera.noskovicova@msupezinok.sk

•	 Monika Čechová, 033/6901 525,  
monika.cechova@msupezinok.sk

Referát miestnych daní a poplatkov 

Čipovanie smetných nádob  
Mesto Pezinok v spolupráci so spoločnosťou 

Marius Pedersen pokračuje v označovaní nádob 
na zmesový komunálny odpad (netriedený) pre 
fyzické osoby pomocou čipov. Nový systém 
spresní evidenciu nádob a umožní elektronické 
zaznamenávanie jednotlivých vývozov.

Obyvateľov, ktorí ešte nemajú nádobu očipo-
vanú (na zadnej strane nad kolieskami chýba 
nálepka), mesto žiada, aby ju po vývoze pone-
chali na verejnom priestranstve až do umiestnenia 
čipu. Nádoby je zároveň potrebné označiť naprí-
klad nálepkou alebo fixkou s uvedením adresy 
a čísla domu.

V prípade nepriaznivého počasia bude čipo-
vanie dočasne prerušené.

Do práce na bicykli   
Pezinská samospráva sa opäť zapojila do celo-

národnej súťaže Do práce na bicykli 2026.

Registrácia cyklistov je spustená. Súťažná 
časť bude prebiehať od 1. do 30. júna. Cieľom 
kampane je posilniť vnímanie cyklistiky ako 
ekologickej a zdravej formy dopravy, rovno-
cennej k ostatným druhom prepravy v mestách 
a obciach. Viac informácií:  www.dopracena-
bicykli.eu. 

Nové sídlo   
Pracoviská Okresného úradu Pezinok 

sú od 10. apríla presťahované. V  novom sídle 
na M. R. Štefánika 14 (bývalá VÚB) sa nachá-
dzajú: prednosta, podateľňa (kolkomat), orga-
nizačný odbor, odbor živnostenského podnika-
nia, odbor všeobecnej vnútornej správy, odbor 
starostlivosti o životné prostredie, personálny 
odbor a OTI. Pozemkový a lesný odbor a odbor 
krízového riadenia naďalej sídlia na M. R. Štefá-
nika 10, 2. poschodie. 

Zber odpadu 
Technický a skladový areál na Fajgal-

skej ceste bude pre zber odpadu otvorený 
v sobotu 25. apríla, 23. mája, 27. júna v čase 
od 8. do 15. hodiny a v stredu 6. mája, 3. júna 
v čase od 12. do 18. hodiny.

Bezplatne môžete odovzdať: objemný odpad 
(napr. nábytok, koberce), drevený odpad (napr. 
stoly, dosky), biologický odpad (napr. konáre), 
elektroodpad (napr. chladničky, drobné domáce 
spotrebiče), sklo a kovový odpad, odpadový textil 
(poškodený, znehodnotený), pneumatiky.

V súčasnosti nie je možné odovzdať vínnu 
révu z dôvodu platných karanténnych opatrení 
súvisiacich s ochranou viniča. 

Drobné stavebné odpady (napr. suť, tehly, 
obkladačky), nebezpečné odpady (napr.  oleje,  
žiarivky, batérie, farby)  môžu občania odovzdať 
v areáli firmy Marius Pedersen, a. s., na Viničnian-
skej ceste č. 25 počas celomestského upratovanie, 
ktoré sa koná v soboty od 8. do 15. h a v pracovné 
dni.

Celomestské upratovanie pripravuje mesto 
Pezinok s Mestským podnikom služieb a spoloč-
nosťou Marius Pedersen. 

-red-

OZNAMY    

Samospráva tento rok ocenila 24 pedagógov 

V krátkosti
•	 Pri príležitosti 81. výročia oslobodenia 

Pezinka sa v stredu 1. apríla konala pri Pamät-
níku osloboditeľov na Mladoboleslavskej ulici 
pietna spomienka. Významný historický 
medzník si prišli  pripomenúť zástupcovia 
mesta, členovia Slovenského zväzu protifa-
šistických bojovníkov brigádneho generála 
Karola Peknika Pezinok, Zväzu vojakov 
SR – Klub Pezinok, Spoločnosti M. R. Štefá-
nika Pezinok, miestne silové zložky, členovia 
Malokarpatského baníckeho spolku, Jednoty 
dôchodcov a obyvatelia Pezinka. 

•	 Mesto spustilo pilotný projekt komunitného 
plánovania v rámci programov URBACT 
a URBAN ECHO zameraný na rozvoj loka-
lít Cajla a Sever podľa potrieb obyvateľov. 
Úvodné stretnutia sa konali 31. marca na Cajle 
a 2. apríla na Severe. Témou boli verejné 
priestory, doprava, zeleň i bezpečnosť. Mesto 
bude v projekte pokračovať mapovaním 
ďalšieho územia, spracovávaním podnetov 
a prípravou návrhu rozvojového programu. 
Ďalšie stretnutie sa uskutoční v pondelok 
27. apríla o 17.30 h v jedálni ZŠ Kupeckého. 

•	 Správa ciest Bratislavského samosprávneho 
kraja pokračuje v revitalizácii cesty II/502 
medzi Modrou a Kráľovou, ktorá je rozdelená 
do troch etáp. Práce zahŕňajú výmenu asfaltu, 
obrubníkov a úpravy vjazdov. V prvej a druhej 
etape bude doprava jednosmerná (Modra → 
Dubová), opačný smer pôjde obchádzkou cez 
Harmóniu. Tretia etapa – úsek cesty II/502 
od križovatky s ulicou Puškinovou po koniec 
Kráľovej (od 27. mája) prinesie obojsmernú 
premávku riadenú regulovčíkmi.

•	 V stredu 15. apríla sa v Dome kultúry Pezi-
nok konalo rokovanie 18. Medzirezortnej 
komisie pre geoparky Slovenska pod vedením 
Ministerstva životného prostredia SR s účas-
ťou zástupcov viacerých geoparkov a odbor-
ných inštitúcií. Hlavnou témou bola podpora 
a rozvoj geoparkov, najmä v oblasti vzdeláva-
nia a cestovného ruchu. Svoje aktivity pred-
stavila aj nezisková organizácia Barbora, ktorá 
spolu s mestom realizuje projekt CoDe MoRe, 
a priblížila aj činnosť Geoparku Malé Karpaty. 

•	 Mesto Pezinok pokračuje vo výstavbe novej 
nabíjacej infraštruktúry pre elektrické vozidlá. 
Vybudované sú nabíjacie stanice v lokali-
tách Za hradbami, pri plavárni, na ulici Laca 
Novomeského a pri amfiteátri. Práce pokra-
čujú na Svätoplukovej a na Silvánovej ulici. 
Poslednou plánovanou lokalitou je Meisslova 
ulica. V zmysle harmonogramu by mali 
byť nabíjacie stanice uvedené do prevádzky 
v priebehu júna.

•	 Mestský podnik služieb postupne umiest-
ňuje v rôznych lokalitách hmyzie domčeky, 
ktoré poskytujú útočisko pre užitočný hmyz. 
Cieľom je podporiť biodiverzitu v meste. 

•	 Začala sa modernizácia športoviska v areáli 
ZŠ J. Kupeckého v Pezinku v hodnote viac 
ako 613-tisíc eur. Projekt prinesie novú 
bežeckú dráhu, multifunkčné ihriská, osvet-
lenie a ďalšie zlepšenia pre žiakov aj špor-
tové kluby. Stavebné práce potrvajú približne 
štyri mesiace, do konca augusta 2026. Projekt 
je spolufinancovaný Európskou úniou v rámci 
Programu Slovensko.
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Pezinok spúšťa zápis 
do materských škôl 

Mesto Pezinok ako zriaďo-
vateľ materských škôl oznámilo 
termín zápisu detí pre školský 
rok 2026/2027. Rodičia budú 
môcť svoje deti zapísať v stredu 
13. mája 2026 v budove mestského 
úradu na Radničnom námestí. 
Zápis sa uskutoční v zasadačke 
č. 12 v dvoch časových blokoch – 
dopoludnia od 8. do 11. hodiny 
a popoludní od 14. do 17. hodiny.

Prihlášku je potrebné podať 
prednostne elektronicky prostred-
níctvom portálu eprihlasky.iedu.
sk v súlade so školským zákonom. 
Rodičia však budú mať možnosť 
podať žiadosť aj osobne priamo 
pri zápise na oficiálnom formulári 
zverejnenom ministerstvom škol-
stva. Súčasťou prihlášky musí byť 
potvrdenie o zdravotnej spôsobi-
losti dieťaťa vrátane údajov o povin-
nom očkovaní.

V prípade detí so špeciálnymi 
výchovno-vzdelávacími potrebami 
je potrebné doložiť aj správu z diag-
nostického vyšetrenia zariadenia 
poradenstva a prevencie a odporú-
čanie pediatra.

Na predprimárne vzdelávanie 
je riaditeľka spádovej materskej 
školy (MŠ) povinná prednostne 
prijať deti:                       

•	 pre ktoré je predprimárne 
vzdelávanie povinné – dieťa, 
ktoré dosiahne päť rokov veku 
do 31. 8. 2026,

•	 s právom na prijatie do MŠ – 
deti, ktoré dosiahnu tri a štyri 
roky veku do 31. 8. 2026 
s trvalým pobytom v meste 
Pezinok.

Ostatné podmienky prijímania 
do MŠ určí riaditeľka materskej 
školy po dohode so zriaďovateľom 
a zverejní ich na verejne prístup-
nom mieste. 

Spádové materské školy 
sú určené v platnom VZN 
(č. 3/2024).

Mesto Pezinok má dostatočný 
počet voľných miest v materských 
školách na prijatie všetkých detí 
s trvalým pobytom v meste Pezi-
nok.

Ak počet prijatých detí nebude 
postačovať na naplnenie tried 
v jednotlivých organizačných zlož-
kách, zriaďovateľ môže rozhodnúť 
o dočasnom uzatvorení niektorých 
organizačných zložiek. Deti budú 
potom umiestnené do inej organi-
začnej zložky Spojenej materskej 
školy, gen. Peknika 2, Pezinok. 

Školský úrad

Spojená materská škola 
má v ponuke 32 tried 

Minulý rok vznikla v Pezinku 
Spojená materská škola. Prepoje-
nie výchovno-vzdelávacích zaria-
dení do jedného celku vzniklo ako 
reakcia na legislatívne zmeny. 
„Spojením všetkých štátnych 
materských škôl v pôsobnosti 
mesta sa podarilo zefektívniť riade-
nie a zároveň prepojiť dlhoročné 
skúsenosti s modernými peda-
gogickými prístupmi. Dnes ide 
o stabilnú a dynamicky sa rozvíja-
júcu inštitúciu, ktorá kladie dôraz 
na kvalitu vzdelávania a odborný 
prístup,“ povedala Edita Vare-
chová, riaditeľka Spojenej mater-
skej školy. 

Hlavným cieľom školy 
je vytvárať podnetné prostredie pre 
deti, podporovať ich prirodzenú 
zvedavosť a zabezpečiť podmienky 
pre ich všestranný rozvoj.

Spojená materská škola aktu-
álne disponuje 32 triedami. Jej 
pracoviská sú rozmiestnené 
v rôznych častiach Pezinka – 
na uliciach gen. Pekníka, Cajlan-
ská, Bystrická, Vajanského, Sväto-
plukova, Záhradná a Za hradbami 

– čo zaručuje dostupnosť pre 
rodiny. „Každé pracovisko ponúka 
bezpečné a estetické prostredie 
doplnené o priestranné dvory 
so zeleňou a hernými prvkami. 
Vzdelávanie presahuje rámec 
bežného programu. Deti sa môžu 
zapojiť do rôznych aktivít ako 
je výučba anglického jazyka, 
výtvarná či tanečná výchova 
a ďalšie tvorivé činnosti,“ vysvet-
lila riaditeľka. Škola sa zároveň 
venuje aj deťom so špeciálnymi 
výchovno-vzdelávacími potre-
bami, ktorým poskytuje individu-
álny prístup v spolupráci s odbor-
níkmi a rodičmi.

R i ad i t e ľka  dop ln i l a , 
že za chodom školy stojí kvali-
fikovaný tím pedagógov, 
ktorí vedú deti k samostat-
nosti, spolupráci a zodpoved-
nosti. Dôležitú úlohu zohrávajú 
aj nepedagogickí zamestnanci – 
upratovačky zabezpečujúce čistotu 
a kuchárky, ktoré pripravujú 
vyváženú stravu podporujúcu 
zdravé návyky.

-red-/Školský úrad 

ZUŠ otvára dvere novým talentom
V Základnej umeleckej škole (ZUŠ) sa v máji 
uskutočnia talentové skúšky pre nových záujemcov 
o štúdium. Aké odbory škola ponúka, ako prebieha 
prijímací proces a na čo by sa mali deti pri skúškach 
pripraviť, priblížil v rozhovore riaditeľ školy Rudolf 
Pepucha.

Aké odbory ZUŠ otvára tento rok?

Minulý rok sme po prvýkrát otvorili 
multimediálny odbor, oficiálne nazý-
vaný odbor audiovizuálnej a multime-
diálnej tvorby. Aj tento rok budeme 
do tohto zaujímavého odboru prijímať 
nových žiakov. Aktuálne máme približne 
20 detí. Štúdium sa začína dvojročnou 
prípravkou, po ktorej nasleduje plno-
hodnotné štúdium od prvého ročníka. 
Počas prípravky sa prirodzene vyprofi-
lujú deti, ktoré majú k multimediálnej 
tvorbe vzťah a talent. 

Okrem toho tradične otvárame 
hudobný, tanečný, výtvarný a literár-
no-dramatický odbor.

V hudobnom odbore ponúkame 
výučbu hry na rôzne nástroje – klavír, 
dychové a sláčikové nástroje, spev, gitara, 
ale aj keyboard či akordeón. V tanečnom 
odbore máme dve formy štúdia. Jedna 
je moderný tanec a tanec klasického typu 
a potom ľudové tance. Výtvarný odbor 
je dostatočne rozsiahly – deti sa oboz-
námia s rôznymi technikami vrátane 
keramiky aj digitálnej tvorby. V lite-
rárno-dramatickom odbore sa venujú 
poézii, próze a divadlu.

Pre koho sú talentové skúšky 
určené? Od akého veku môžu deti 
nastúpiť?

Deti prijímame štandardne od šiestich 
rokov, teda od prvého ročníka základnej 
školy, do prípravného štúdia. Tento rok 
plánujeme otvoriť aj špeciálnu prípravku 
pre päťročné deti z materských škôl.

Musia mať skúsenosti alebo 
sa môžu prihlásiť aj začiatočníci?

Prihlásiť sa môžu aj úplní začiatoč-
níci. Naši skúsení pedagógovia dokážu 
počas talentových skúšok citlivo posú-
diť, či má dieťa predpoklady na štúdium 
v danom odbore.

Aký priebeh majú talentové 
skúšky?

V hudobnom odbore prebiehajú 
talentové skúšky pred komisiou zlože-
nou z troch pedagógov. Termín skúšky 
je stanovený po podaní elektronic-
kej prihlášky – rodičia dostanú presný 
harmonogram.

Podobný systém platí aj pre skupi-
nové odbory.

Ako by sa mali deti pripraviť?

Najdôležitejšia je dobrá nálada a uvoľ-
nenosť. V hudobnom odbore je vhodné 
pripraviť si krátku pesničku. V lite-
rárno-dramatickom odbore pomôže 

básnička alebo krátky text. Do výtvar-
ného odboru si deti môžu priniesť vlastné 
práce. V tanečnom odbore stačí priro-
dzený pohyb a rytmus. 

V rámci multimediálneho odboru 
sa treba pripraviť na to, že budú deti 
skúšané z gramotnosti používania 
počítačových systémov. Čiže, ako 
vedia pracovať s počítačom, orientovať 
sa v systémoch, spravovať súbory a chápať 
základnú architektúru digitálneho pros-
tredia. Tieto zručnosti budú využívať 
na väčšine hodín. Ide o nový odbor, 
ktorý je už teraz vybavený kvalitnou 
technikou – modernými IT systémami, 
fotoaparátmi, kamerami aj mikrofónmi.

Je o niektoré odbory väčší záujem?

Záujem je vysoký o všetky. Najväčší 
je tradične o hudobný odbor, najmä 
individuálne štúdium, kde je kapacita 
obmedzená. Pri skupinových odboroch 
vieme prijať väčšinu talentovaných detí.

Koľko detí plánujete prijať?

Do hudobného odboru približne 
100 žiakov, do ostatných odborov spolu 
približne 120 až 140.

Má škola absolventov, ktorí 
sa presadili v umeleckej oblasti?

Áno, viacerí naši absolventi dnes 
študujú na konzervatóriách a niektorí 
starší absolventi sa už profesionálne 
venujú umeniu.

Čo dáva umelecké vzdelanie 
deťom do života?

Umelecké vzdelanie dáva deťom 
do života hlavne veľmi ľudský, harmo-
nický a tolerantný pohľad na kontext 
veci a časopriestoru, v ktorom sa budú 
ako dospelí ľudia nachádzať.

Umenie z nich kreuje prirodzene 
veľmi empatických a citlivých ľudí, 

ktorí sa vyhýbajú agresívnym spôso-
bom komunikácie a jednania, skôr 
vyhľadávajú veci, ktoré sa týkajú hľada-
nia vzájomnej interakcie, pochopenia, 
spolupráce a veľmi kultúrneho dialógu. 
Zároveň vnímajú priestor okolo seba 
umeleckým srdiečkom a umeleckými 
očami, čiže sústreďujú sa viac na krásy 
života ako na tie negatívne veci, ktoré 
ich môžu prirodzenie v živote postretnúť.

Prečo by mali rodičia zapísať deti 
práve na ZUŠ?

V prvom rade by nemali ZUŠ vnímať 
ako družinu alebo centrum voľného 
času. Keď chcú v dieťati začať pestovať 
naozaj kvalitnú ľudskú osobnosť, tak 
by mali ZUŠ vnímať ako veľmi kvalitné 
nadstavbové vzdelanie v rámci základ-
ného školstva a podporovať deti v tom, 
aby sa pripravovali aj doma, aby cvičili, 
aby na sebe pracovali a hlavne, aby boli 
trpezlivé, lebo učiť sa umeniu je aj veľmi 
náročná cesta.

Ako a dokedy sa môžu záujemco-
via prihlásiť?

Prihlášku je možné podať elektro-
nicky prostredníctvom informačného 
systému na webovej stránke školy. 
Po registrácii rodičia dostanú termín 
talentových skúšok. Vytlačenú a podpí-
sanú prihlášku prinesú na skúšky – 
ak nemajú možnosť tlače, škola im s tým 
pomôže.

Prihlasovanie je otvorené do 17. mája.

-nb-  

20. máj 2026
19. máj 2026
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Cirkevná materská škola sv. Jozefa, Pezinok
prijíma deti na školský rok 2026/2027.

Hľadáte miesto, kde sa vaše dieťa bude cítiť 
prijaté, v bezpečí a s radosťou sa každé ráno 
rozbehne do škôlky? U nás dni plynú priro-
dzene – cez hru, smiech, pohyb aj objavova-

nie sveta vonku.

Príďte nás spoznať
4. 5. 2026 (8.00 – 17.00 h)

Farská 7, Pezinok

Počas osobného zápisu si budete  
môcť pozrieť aj naše nové priestory.

Alebo online: www.eprihlasky.iedu.sk

Tešíme sa na malé kroky, ktoré 
 u nás vyrastú vo veľké príbehy.

Viac info: www.cmskolka.sk

Z malého klubu 
silná komunita

Dokončenie zo str. 1
Dnes pezinská pobočka prijíma pacientov 

s rôznymi onkologickými diagnózami. Členo-
via sa pravidelne stretávajú každú poslednú 
stredu v mesiaci o 15.00 hodine v Dennom 
centre na Hrnčiarskej ulici č. 44. Stretnu-
tia sú priestorom na podelenie sa o radosti 
i starosti, ale aj na prípravu rôznych  aktivít – 
od edukačných prednášok s odborníkmi cez 
kultúrne a spoločenské podujatia až po rela-
xačné pobyty, výlety či športové akcie. Neod-

deliteľnou súčasťou ich činnosti je aj organi-
zácia zbierky Deň narcisov.

Počas 30. ročníka pokrývala pezinská pobočka 
takmer celý okres. „Mali sme jedenásť spoluor-
ganizátorov. Okrem základných škôl, gymnázia 
a niektorých materských škôl v Pezinku sa zapojili 
aj školy z Vištuka, Viničného a Modry. V teréne 
bola stovka dobrovoľníkov,“ uviedla predsed-
níčka Zuzana Wolfshörndlová.

Na pešej zóne na Radničnom námestí mali 
členky pobočky informačný stánok, kde mohli 
okoloidúci nielen prispieť do zbierky, ale aj získať 
informácie o aktivitách organizácie. K dispozícii 
boli aj letáky zamerané na prevenciu rôznych 
typov onkologických ochorení.

„Ochota ľudí zapojiť sa do zbierky je skutočne 
veľká, za čo im patrí veľké poďakovanie. 
Na druhej strane musím povedať, že záujem 
o prevenciu je stále nízky – Pezinok je v rámci 
Slovenska skôr na chvoste,“ zhodnotila pred-
sedníčka pezinskej pobočky. Práve prevencia 
pritom zohráva pri onkologických ochoreniach 
kľúčovú, často rozhodujúcu úlohu.

„Presnú sumu, ktorú sa nám podarilo tento 
rok v Pezinku vyzbierať, zatiaľ nepoznáme. 
Môžeme však povedať, že zbierka opäť spojila 
ľudí a ukázala, že nikto nemusí zostať v náročnej 
životnej situácii sám,“ uzavrela Z. Wolfshörn-
dlová.

Text a foto: Nina Bednáriková 

- SPRÁVY Z MESTA  -

V piatok 27. marca 2026 sa grinavskí akti-
visti a turisti zapojili do Pezinského plaveckého 
maratónu. 

 Na slávnostnom stretnutí pri príležitosti 
Dňa učiteľov bola medzi ocenenými aj pani 
učiteľka ZŠ s MŠ Orešie Jana Sabolová.  Pani 
učiteľka prispela významným spôsobom 
k rozvoju školy najmä v oblasti zavádzania novej 
kurikulárnej reformy, koordinovala prípravný 
tím a samotnú aplikáciu zmien do vzdelávania. 
Samostatne organizovala a pripravovala celo-
školské kultúrne podujatia a súťaže so zame-
raním na regionálnu výchovu a s prepojením 
na miestne komunitné spoločenstvo. 

Veľkopiatočná krížová cesta v grinavskom 
chotári sa konala 3. apríla 2026. V spoločnosti 
farníkov ju viedol pezinský dekan a farár limbaš-
skej a grinavskej farnosti Roman Stachovič.

Spolok priateľov dobrého vína Grinavský 
hrozen usporiadal v sobotu 11. apríla 2026 
jubilejný 20. ročník ochutnávky grinav-
ských vín. O víťazných vínach rozhodli hostia 

podujatia prostredníctvom hlasovacích líst-
kov. Slávnostné odovzdávanie cien víťazom 
sa uskutočnilo 19. apríla 2026 v Integrovanom 
klube. 

Vinohradnícko vinárske družstvo podiel-
nikov KARPATY si v sobotu 18. apríla 2026 
pripomenulo 30. výročie svojho vzniku. Spolu 
s hosťami podujatia si pripomenuli dôležité 
udalosti z minulosti a venovali sa aj plánom 
na ďalší rozvoj družstva v tejto významnej regi-
onálnej a tradičnej oblasti. 

Svoju činnosť vo veľkom rozbehol Turis-
tický oddiel Grinava. Okrem brigády v grinav-
skom chotári, kde revitalizovali turistické 
zariadenia a upratovali, stihli navštíviť Medzi-
národný klobásový festival v Sládkovičove, 
otvorenie turistickej sezóny v Púchove, navští-
vili Perneckú túlačku, hrad Likava a vystúpili 
na Veľký Choč. Jediný turistický klub v našom 
meste pozýva na svoje akcie aj ďalších priazniv-
com aktívneho relaxu. Viac informácií nájdete 
na FB stránke Turistický oddiel Grinava. 

Jednou vetou: 
24. marca 2026 sa uskutočnilo ustanovu-

júce zasadnutie rady školy pri ZŠ s MŠ Orešie. 
Za predsedníčku bola zvolená Eva Pilátová.

V rámci projektu potravinovej pomoci 
grinavskí poslanci Eva Pilátová a Tomáš Vlacho-
vič rozniesli 80 balíkov potravín sekundárnymi 
príjemcom tejto pomoci, ktorými boli predo-
všetkým osamelo žijúci seniori. 

17. apríla Mestský podnik služieb osadil 
renovovanú hraciu zostavu na detské ihrisko 
pri školskom dvore. 

Žiaci ZŠ s MŠ Orešie sa spolu s pani učiteľku 
Janou Rajtárovou zapojili do 30. ročníka zbierky 
Ligy proti rakovine – Deň narcisov. 

Na 14. mája 2026 pozývame darkyne 
a darcov krvi na mobilné darovanie do telo-
cvične v Grinave. Registrácia prostredníctvom 
SMS – 0948 616 055.

Viac aktuálnych informácií a fotografií 
nájdete na FB Aktivity Grinava.

Text a foto: Eva Pilátová

POZDRAVY Z PREDMESTIA

Pezinská pobočka sa zapája do zbierky každý rok
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S knihou a o knihe  
V marci, mesiaci knihy, 

ZŠ s MŠ Orešie zastrešila hneď 
tri významné udalosti spojené 
s literatúrou - Čitateľský mara-
tón, besedu so spisovateľom 
M. Olšom a Večer s pánom 
Andersenom.

Počas Čitateľského mara-
tónu sa žiakom podarilo nielen 
vymeniť mobil za knihu, 
ale aj prepojiť generácie – 
v 6. ročníku totiž prijali pozva-
nie tri dámy z klubu dôchodcov 
v Grinave a podelili sa s nami 
o Andersenove rozprávky.

Vďaka návšteve spisova-
teľa M. Olšu a jeho Geogra-
fickým rozprávkam sa nielen 
besedovalo, ale aj cestovalo. 
Žiaci sa dozvedeli aj to, aké 
rozdiely existujú v krajinách 
sveta, v počasí, aj spôsobe 
života. A hlavne – presvedčili 
sa, že aj geografia môže byť 
nielen poučná, ale aj dobrod-
ružná a plná zábavy!

Stretnutie s pánom Ander-
senom zase potvrdilo, že hoci 
tomuto večeru bolo zasvä-
tených niekoľko dní, ktoré 
trvali minimálne 26 hodín, 
stálo to zato! Bol totiž veče-
rom magickým – výletom 
do sveta poviedok, stretom 
fantázie a rozprávok! Hosťu-
júce miesto opäť prepožičala 
školská knižnica v priesto-
roch GrinGy, kde to krátko 
po zotmení celé vypuklo. 
Randevú s knihou a literatú-
rou pod rúškom tmy prilákal 
desiatky knihomoľov, ktorí 
sa s nadšením na niekoľko 
hodín zhostili knihy, pera 
a dali svojej fantázii zelenú! 
V ten večer sa škola, aj bez 
čarovného prútika Harryho 
Pottera, premenila na miesto 
knižných dobrodružstiev, 
ktoré prítomným pripome-
nuli, že tie najdôležitejšie 
veci v rozprávkach ostávajú 
nesmrteľné! Úvod stretnutia 
patril čítaniu bývalej žiačky 
Dášky Šilhárovej, zvyšok 
večera bol o pátraní. O plnení 
úloh. O hlavolamoch pri 
svetle baterky. O odvahe! 
O spolupráci. O priateľstvách. 
O malých – veľkých víťaz-
stvách. 

Veríme, že všetky tri lite-
rárne udalosti na ZŠ Orešie 
priniesli inšpiráciu pre nové 
prístupy k čítaniu a boli 
mementom vzniku nových 
knižných priateľstiev.

M. Lovašová, ZŠ Orešie 

- SPEKTRUM -

Nordic walking pomáha 
žiakom nájsť rovnováhu

Keď pohyb lieči telo aj dušu. Aj tak 
by sa dal stručne charakterizovať projekt 
Quo vadis...?, ktorý v uplynulých mesia-
coch s finančnou podporou Nadácie SPP 
realizovala Spojená škola Komenského 
v Pezinku a Modre.

Cieľ bol jasný – podporiť duševnú 
pohodu žiakov prostredníctvom pravi-
delného pohybu. Nástrojom sa stal 
Nordic Walking, chôdza s palicami, 
ktorá je dostupná, nenáročná a vhodná 
pre väčšinu z nás.           

Vďaka tejto podpore sa podarilo 
zabezpečiť odborný kurz pod vedením 
certifikovaných lektorov Slovenskej 
asociácie Nordic Walking Petra Siváka 
a Denisy Sivákovej. Ich profesionálny 
a zároveň citlivý prístup umožnil žiakom 
aj pedagógom osvojiť si správnu techniku 
chôdze s palicami, ktorá je základom pre 
bezpečný a efektívny pohyb v prírode. 
Súčasťou projektu bolo aj zakúpenie 
špeciálnych palíc a materiálneho vybave-
nia, ktoré slúžilo na podporu sebareflexie.

Nordic Walking sa ukázal ako ideálny 
nástroj na prepojenie fyzického pohybu 
s duševnou pohodou. Pravidelná aktivita 
na čerstvom vzduchu pomáha znižovať 

stres, napätie a úzkosť, podporuje lepšiu 
koncentráciu a celkovú psychickú rovno-
váhu. Z fyzického hľadiska ide o aktivitu, 
ktorá zapája celé telo, zlepšuje kondí-
ciu, koordináciu a posilňuje svalstvo bez 
nadmerného zaťaženia kĺbov. Pre našich 
žiakov je navyše vhodná aj vďaka svojej 
jednoduchosti a možnosti prispôsobiť 
tempo individuálnym potrebám.

Realizácia projektu prebiehala 
nielen v areáli školy, ale najmä v krás-
nom prostredí Malých Karpát v okolí 
Modry. Prírodné scenérie, ticho lesa 
a spoločný pohyb vytvárali ideálne 
podmienky na budovanie pozitívnych 
vzťahov, pocitu spolupatričnosti a radosti 
z pohybu. Projekt mal aj významný 
komunitný rozmer. 

Ukázalo sa, že aj jednoduchá akti-
vita, akou je chôdza s palicami, môže mať 
hlboký význam. Projekt Quo vadis...? 
nie je len o pohybe – je o hľadaní smeru, 
rovnováhy a radosti v každodennom 
živote. A práve to je pre našich žiakov 
tou najdôležitejšou cestou.

Milada Barčíková,  
koordinátorka projektu

Čítanie spojilo tisíce detí   
Žiaci ZŠ Na bielenisku symbolicky otvorili 
17. ročník celoslovenského čitateľského 
maratónu – Čítajme si... v Panta Rhei Aupark 
v Bratislave. Do tohtoročnej čitateľskej 
iniciatívy sa zapojilo rekordných vyše  
195 000 účastníkov. 

Všetko sa dialo pod záštitou Linky 
detskej istoty (LDI), ktorá tento rok 
oslávila 30 rokov svojej existen-
cie. Nepretržite poskytuje telefo-
nickú a internetovú pomoc deťom 
a mladým ľuďom v núdzi. 

Podujatie, ktoré sa konalo 
23. marca, už tradične sprevádzala 
milá moderátorka Katka Brychtová. 
Prítomná bola aj pani psychologička 
Mgr. Lucia Chamutyová a autorka 
kníh pre deti a mládež PaedDr. Petra 
Arslan Šinková. 

Dozvedeli sme sa o význame 
papierovej knihy, ktorá ponúka 

deťom cestu k duševnej rovnováhe, 
k rozvoju empatie a kritického 
myslenia, k zlepšeniu sústredenosti 
a porozumenia, takisto ako pomo-
cou knižiek komunikovať, poradiť 
si so strachom, hnevom a dozvedieť 
sa, že každý je výnimočný. Po týchto 
povzbudivých slovách začali šikovní 
žiaci zo základnej školy Na biele-
nisku čítať v rôznych jazykoch – 
po česky, španielsky, taliansky, ukra-
jinsky, rusky, anglicky, hebrejsky, 
francúzsky, srbsky a samozrejme 
po slovensky. Na záver sa nezabudli 
podpísať na plagátik Linky detskej 
istoty a občerstviť sa pripravenými 

dobrotami, ktoré pripravili panie 
psychologičky. Milým prekvapením 
pre všetky čítajúce deti bol zľavový 
kupón, čo patrične využili a takmer 
nikto z kníhkupectva neodišiel bez 
nejakej inšpirujúcej knižky. 

Veľká vďaka patrí organizátorke 
a zároveň riaditeľke LDI Tatiane 
Ivanič Rybanskej, ktorá sa postarala 

o úžasnú atmosféru celého podujatia. 
Odmenou pre deti bola aj reportáž 
odvysielaná na TV JOJ a v rozhlaso-
vom vysielaní SRO. Už teraz sa žiaci 
tešia na ďalší skvelý čitateľský mara-
tón.

Katarína Hlobeňová, 
ZŠ Na bielenisku 

Žiaci ZŠ Na bielenisku na čitateľskom maratóne 

Projekt škola realizovala najmä v prostredí Malých Karpát 

Na besede o geografických 
rozprávkach 

BOBUĽOVCI

Nina Vargová, 
žiačka 8. ročníka základnej školy

NEBOL 
GRÉCKY KRÁĽ. 

ŠKODA, ŽE 

ĽUDOVÍT XIV.

LEBO SOM TO NAPÍSAL 

A TO UŽ 
PREČO?

VČERA 
DO 

PÍSOMK
Y.
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Koncert mladosti ožíva  
Mesto pozýva na výstavy 

a diskusie pripravované 
v súvislosti s legendárnym 
Koncertom mladosti. 

V stredu 20. mája  
o 18. hodine sa v Dome kultúry 
Pezinok uskutoční vernisáž 
výstavy s názvom Jaroslav 
Prokop portrét jednoho 
hudebního festivalu aneb 
Pezinok 1976 (autor foto-
grafií: Jaroslav Prokop, 
kurátor a grafický design: 
Karel Haloun, hudobný 
hosť: Ildikó Kali). Disku-
sia sa bude konať vo štvrtok 
21. mája o 9. hodine. Pozvané 
sú stredné školy a mládežnícke 
organizácie. 

 Ďalšia výstava fotogra-
fií pod názvom Koncerty 
mladosti Pezinok 1976-
2026 sa otvorí vo štvrtok 
4. júna o 17. hodine v Mest-
skom múzeu v Pezinku (autor 
fotografií: Ján Štrba). V ten istý 
deň o 20. hodine sa v Radnici 
uskutoční diskusia s hlavnými 
aktérmi Koncertov mladosti 
1976 – 1977. 

Podujatia sú súčasťou 
sprievodného programu 
ku Koncertu mladosti 1976 
– 2026, ktorý sa uskutoční 
v pezinskom amfiteátri 
27. júna.

-red-

MÁJ 
2026

1.5. 2026 od 8.00 h
Guláš pre lepší život 
Charitatívna akcia s bohatým kultúr-
nym programom, súťaž vo varení 
gulášu. Org. STYLE DANCE 
ACADEMY v spolupráci s mestom 
Pezinok. Miesto konania: Radničné 
námestie

3. 5. 2026 od 13.00 h
Deň sv. Floriána 
Podujatie k oslave patróna hasičov 
spojené s ukážkami záchranárskych 
zložiek. Org. HaZZ, DHZ Pezinok, 
Malokarpatské múzeom v spolupráci 
s mestom. Miesto konania: Radničné 
námestie

4. 5. 2026 o 19.00 h 
Detektor lži 
Groteskný príbeh o láske, alkohole 
a ilúzii, že pravda všetko vyrieši. 
Hrajú: Jana Oľhová, Richard Stanke, 
Ľuboš Kostelný. Org. Bratislavské 
divadlo. Vstupenky na www.ticket-
portal.sk Miesto konania: DK Pezinok  

6. 5. 2026 o 9.00 h 
Slávik Slovenska 
Súťaž detí v interpretácií ľudovej 
piesne. Org. ZUŠ E. Suchoňa. Miesto 
konania: DK Pezinok

7. 5. 2026 o 9.00 h 
Oslavy Dňa víťazstva nad 
fašizmom a koniec 2. svetovej 
vojny 
Pietny akt kladenia vencov. Miesto 
konania: pomník Osloboditeľov 
na Mladoboleslavskej ul.

9. 5. 2026 o 9.00 h
Prechod banským náučným 
chodníkom 
XV. ročník prechodu. Miesto kona-
nia: Zraz pri Pinelovej nemocnici. 
Org. MBS Pezinok

9. 5. 2026
Športové popoludnie v parku 
Súťaže medzi deťmi a rodičmi, hľada-
nie pokladu podľa indícií. Org. CVČ 
Pezinok. Miesto konania: Zámocký 
park 

9. 5. 2026 o 20.00 h
2000s NIGHT party
Tanečná zábava. Org. Muscle 
MECHANIQUE, s. r. o. Vstupenky 
na www.ticketportal.sk. Miesto kona-
nia: DK Pezinok  

10. 5. 2026 o 13.00 h
Piknik v Zámockom parku 
Org. mesto Pezinok. Miesto konania: 
Zámocký park 

10. 5. 2026 o 14.30 h 
Rodinný workshop 
Podujatie pre rodiny s deťmi. Org. 
SNG. Miesto konania: Schaubmarov 
mlyn

- KULTÚRA -

11. 5. 2026 o 9.00 h
Fenomény Slovenska 
Predstavenie pre gymnázium. 
Org. ZUM Zvolen. Miesto kona-
nia: DK Pezinok

12. – 13. 5. 2026
TERRA VINEA III.
Odborná vedecká konferencia. 
Org. Malokarpatské múzeum 
v Pezinku. Miesto konania: Šimák 
zámok Pezinok 

14. 5. 2026 o 15.00 h 
Krokovačka 
Podujatie určené pre širokú 
verejnosť. Org. ZOS Pezinok, 
mesto Pezinok. Miesto konania: 
Zámocký park

15. 5. 2026 o 18.00 h
Rodinný koncert 
Koncert žiakov ZUŠ. Org. 
ZUŠ Pezinok. Miesto konania: 
DK Pezinok

16. 5. 2026 od 9.00 – 20.00 h
Živá Kollárova 
Charitatívna komunitná akcia 
pre ľudí. Workshopy, kultúrny 
program, besedy. Org. o. z. 
Morfeus v spolupráci s mestom 
Pezinok. Miesto konania: Kollá-
rova  

16. 5. 2026 o 18.00 h
Ráštovňa so záhradným 
architektom 
Podujatie na mlyne. Interaktívny 
seminár v sade. Org. SNG. Miesto 
konania: Schaubmarov mlyn

16. 5. 2026 o 18.00 h
Už vám to letečko neseme 
Prezentácia piesní Malokarpat-
ského regiónu. Koncert pezin-
ského súboru FSS Radosť. Org. 
FSS Radosť v spolupráci s mestom 
Pezinok. Miesto konania: 
DK Pezinok

17. 5. 2026 o 19.00 h
Shirley Valentine 
One Women show Zdeny 
Studenkovej. Org. mesto Pezinok 
a MONODRÁMA. Vstupenky 
na www.ticketportal.sk Miesto 
konania: DK Pezinok

18. 5. 2026 o 19.00 h
Koncert Jarek Nohavica a 
hosté
Recitál jedného z najzná-
mejších českých pesničkárov 
s gitarou a heligónkou zostavený 
zo známych piesní aj aktuálnych 
noviniek z posledného albumu. 
Agentúra G-Art, s. r. o. Vstupenky 
na www.ticketportal.sk. Miesto 
konania: DK Pezinok

19. 5. 2026 o 16.00 h
Akadémia Spojenej školy 
Pezinok 
Org. Spojená škola Pezi-
nok-Modra. Miesto konania: 
DK Pezinok

20. 5. 2026 o 18.00 h
Jaroslav Prokop: Portrét 
jednoho hudebního festivalu 
aneb Pezinok 1976
Vernisáž výstavy fotogra-
fií. Autor fotografií: Jaroslav 
Prokop, kurátor a grafický 
design: Karel Haloun. Org. 
mesto Pezinok. Miesto konania: 
na prízemí DK Pezinok

22. – 23. 5. 2026
Otvorené pivnice na sv. 
Urbana 
19. ročník otvorených pivníc 
v čase: piatok od 14. do 21. 
h a v sobotu od 12. do 21 h. 
Viac na www.mvc.sk. Org. 
MVC. Miesto konania: pivnice 
na Malokarpatskej vínnej ceste 
vrátane Pezinka

23. 5. 2026 od 8.00 h 
Otvorenie Domčeku Celestín 
Podujatie s programom 
a varením gulášu. Org. VPS 
PAVELKA A SYN. Miesto 
konania: Domček Celestín

23. 5. 2026 o 9.00 h
Otvorené majstrovstvá 
Šachový turnaj. Org. Klub 
šachu Pezinok. Miesto konania: 
DK Pezinok 

23. 5. 2026
Noc múzeí a galérií 
22. ročník medzinárodného dňa 
múzeí. Špeciálne prehliadky 
a bohatý program. Miesto kona-
nia: Mestské múzeum, Malokar-
patské múzeum, Schaubmarov 
mlyn

23. 5. 2026
 od 17.00 do 24.00 h 

Noc múzeí a galérií s 
baníkmi 
IV. ročník sprevádzania s bater-
kami v baníckej expozícii. Org. 
MBS Pezinok. Miesto konania: 
Banícka expozícia na M. R. 
Štefánika 9

23. 5. 2026 od 16.00 h 
Noc múzeí a galérií na 
mlyne 
Rôzne sprievodné podujatia, 
divadielko pre deti, pozoro-
vanie hviezd s astronómom, 
prehliadky a tvorivé dielne. Org. 
Schaubmarov mlyn. Miesto 
konania: Schaubmarov mlyn

23. – 24. 5. 2026
49. Malokarpatský strapec 
Rozálka Cup Grand Prix 
2. kolo pretekov v parkúrovom 
skákaní. Org. www.rozalka.
sk Miesto konania: Areál 
Rozálka Pezinok 

24. 5. 2026 o 9.00 h
Memoriál Richarda Rétiho 
Medzinárodný šachový turnaj. 
Org. Klub šachu Pezinok. 
Miesto konania: DK Pezinok 

26. 5. 2026 od 8.00 do 13.00 h
Mesto v meste 
Podujatie určené pre školy, zoznámenie 
sa so samosprávou. Org. mesto Pezinok. 
Miesto konania: MsÚ Pezinok 

27. 5. 2026
Kráska a zviera 
Predstavenie pre MŠ a ZŠ. Org. ZUŠ Senec. 
Miesto konania: DK Pezinok 

29. 5. 2026 o 18.00 h
Absolventský koncert 
Koncert žiakov spojený s výstavou výtvar-
ného oddielu žiakov ZUŠ. Org. ZUŠ 
Pezinok. Miesto konania: Spoločenská sála 
a minigaléria DK Pezinok

29. 5. 2026
Talentshow 
Vystúpenie detí z krúžkov. Viac na www.
cvcpezinok.sk Org. CVČ Pezinok. Miesto 
konania: Zámocký park 

29. 5. 2026 od 19.00 h
500 km SLOVENSKÝCH  FIVA Rally 
2026
Medzinárodné preteky historických 
vozidiel. Prehliadky historických vozidiel 
zapojených do pretekov. Org. DESIGN 
VETERAN CAR CLUB Bratislava. Miesto 
konania: pred Šimák zámok Pezinok

29. – 30. 5. 2026
od 12.00 do 24.00 h

Slovensko pije pivo 
Pivný festival. Organizátor LUCH. Miesto 
konania: Radničné námestie

30. 5. 2026 od 12.30 h
Od Tatier k Dunaju 
8. ročník prejazdu cyklistov, ktorý je veno-
vaný Svetovému dňu sklerózy multiplex. 
Miesto konania: pešia zóna, Radničné 
námestie 

30. 5. 2026 o 15.00 h
Slnko v nás 
20. výročie podujatia a prehliadka folklór-
nych súborov. Org. FSS OBSTRLÉZE. 
Miesto konania: DK Pezinok

30. 5. 2026 o 18.00 h
Zvuky moruše 
Koncert Lucie Buinovej so skupinou. Org. 
SNG. Miesto konania: Schaubmarov mlyn

31. 5. 2026 od 14.00 h
Celomestský deň detí u hasičov 
Program, súťaže pre deti. Vstup voľný. Org. 
mesto Pezinok v spolupráci s HaZZ a DHZ 
Pezinok, CVČ Pezinok. Miesto konania: 
Ihrisko u hasičov (areál OR HaZZ Pezinok)

VÝSTAVY 
17. 12. 2025 – 23. 5. 2026 

Hvizd šípu: Luk a šíp v minulosti 
Výstava. Org. Mestské múzeum v Pezinku. 
Miesto konania: Mestské múzeum 
v Pezinku

5. 3. – 31. 8. 2026
Ornament 
Prevzatá výstava z Kysuckého múzea 
v Čadci. Miesto konania: Malokarpatské 
múzeum v Pezinku

22. 3. – 27. 9. 2026
Ženský zákon – Rurálny 
feminizmus 
Výstava so sprievodným podu-
jatím Vynášaním moreny. 
Org. a miesto konania: 
Schaubmarov mlyn

20. 5. – 30. 9. 2026 
Jaroslav Prokop
Portrét jednoho hudebního 
festivalu aneb Pezinok 1976 – 
Výstava fotografií. Org. mesto 
Pezinok. Miesto konania: 
na prízemí DK Pezinok

Zmena programu vyhradená
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Vesmírna opera Dcéry impéria 
Slovenský diplomat a politický analytik 
Erik Lenhart vydal svoj debutový vedecko-
fantastický román Daughters of Empire 
v angličtine a takmer okamžite získal ocenenia 
Literary Titan Silver Book Award a International 
Impact Book Award, ktoré vyzdvihujú jeho 
intelektuálnu hĺbku, silné ženské postavy, 
globálny dosah a schopnosť osloviť čitateľov 
naprieč kultúrami.

Prezentácia knihy Pezinčana 
Erika Lenharta spojená s vernisá-
žou obrazov Maiko Lenhart, ktorá 
román ilustrovala, sa uskutočnila 
7. apríla v kníhkupectve Artforum 
v Bratislave s účasťou vzácnych hostí 
z prostredia japonskej a slovenskej 
diplomacie, kultúry, rodiny a pria-
teľov. Exminister Pavol Demeš 
pútavým spôsobom moderoval 
večer oslavujúci literatúru, vizu-
álne umenie a kreatívne budovanie 
futuristického sveta. Jeho excelen-
cia Yasuhiro Kawakami, veľvysla-
nec Japonska, zdôraznil kultúrne 
a osobné väzby, ktoré ovplyvnili 
umeleckú cestu manželov Erika 
a Maiko Lenhart.

Knihu a jej kľúčové posolstvá 
prítomným priblížil veľvyslanec Štefan 
Rozkopal prostredníctvom postáv, 
akou je Valerica Crassus, legendárna 
admirálka, ktorá víťazí vo vesmírnych 
bitkách vďaka svojej taktickej brilant-
nosti, no zároveň v sebe nesie ťažké 
morálne pochybnosti. Príbeh románu 
ukazuje, že skutočná sloboda znamená 
ovládať moc, nie ju zneužívať. Ďalšou 
kľúčovou postavou je Deanna Lancas-
ter. Začína ako jednoduchá obchod-
níčka s vínom a napokon sa stáva 
významnou političkou. Namiesto 
prevzatia moci silou alebo populis-
tickými prejavmi získava legitimitu 
prostredníctvom prijímania prospeš-
ných zákonov a reforiem inštitú-

cií, čím prerušuje cyklus opakovania 
sa histórie. Dcéry impéria sú viac než 
len vesmírna opera – ukazujú, ako 
si spoločnosti môžu chrániť slobodu 
vytváraním pravidiel, ktoré obmedzujú 
moc, a výberom vodcov, ktorí tieto 
pravidlá rešpektujú.

K epickému rozsahu románu 
prispieva aj 22 originálnych ilustrácií 
a dve mapy, ktoré vytvorila Maiko 
Lenhart, a tie z knihy robia unikátne 
umelecké dielo. K ilustráciám sa vyjad-
ril aj akademický maliar Igor Piačka, 
ktorý vyzdvihol, že ilustrácie mimo-
riadne verne rozprávajú a dotvárajú dej, 
ktorého stredobodom sú postavy a ich 
vzťahy. Protagonisti príbehu sú presne 
charakterovo definovaní – odevy, 
uniformy, brnenia, zbrane, splývavé 
šaty či mejkap hrdiniek sú inšpiro-
vané retrofuturistickým dizajnom 
charakteristickým pre žáner space 
opera. Ženské postavy sú zobrazené 
s ladnými pôvabmi, muži pôsobia 
jemne a kultivovane. Pre atmosféru 
ilustrácií je charakteristická jemnosť, 
dekoratívnosť a mýtický rozmer.

Od autora sme sa zároveň dozve-
deli, že román začal písať v júli 2021 
v Tokiu, počas tristného pandemic-
kého lockdownu. Samotná existencia 

tejto knihy dokazuje, že multilatera-
lizmus a globalizácia fungujú – román 
napísal Slovák, ilustrovala ho japonská 
umelkyňa Maiko Lenhart, editovali 
ho Američanky Courtney Ander-
sson a Laura Josephsen a obálku navr-
hol Angličan Tom Edwards. Erik 
Lenhart si nemyslí, že umelá inte-
ligencia ovládne svet, no hybridnú 
vojnu považuje za desivú, pretože nie 
vždy dokážeme rozlíšiť, čo je skutočné 
a čo je deepfake. Ako politológ túto 
myšlienku ďalej rozvinul a načrtol 
spôsoby, akými by skutočne vníma-
júca umelá inteligencia mohla zasiah-

nuť do fungovania spoločnosti a demo-
kratických procesov. 

Marcus Tullius Cicero povedal, 
že miestnosť bez kníh je ako telo bez 
duše. Dobrá literatúra nás obohacuje 
a inšpiruje – a autor dúfa, že si čitatelia 
jeho knihu užijú rovnako, ako si on užil 
jej písanie.

Knihu pokrstili jeho excelen-
cia Yasuhiro Kawakami, veľvyslanec 
Japonska a maestro Igor Piačka jemnými 
kvietkami japonskej čerešne sakura.

Text a foto: Lívia Mulik

Krst knihy spojený s vernisážou obrazov sa uskutočnil v bratislavskom 
kníhkupectve Artforum

- SPEKTRUM -

O aktuálnych postrehoch
Mesiac rýchlo ubehol a ja sa znovu objavujem 

v Pezinčanovi. No čo už? Mám čas, tak sa s vami 
podelím o dáke moje postrehy.

O Veľkej noci
Najväčšie cirkevné sviatky v roku prišli tento-

krát skôr a zdá sa mi, že všetko prv aj zakvitlo 
v našich záhradách. Ako každý z nás, i ja dodržia-
vam tradície. V Zelený štvrtok stabilne konzu-
mujem zelenú stravu. No nestihlo sa u nás nava-
riť špenátu, tak som išiel aspoň na zelené pivo 
do kaviarne. Do Fortny. Starobrno každo-
ročne navarí veľkonočnú zelenú trinástku, 
ktorá mi vcelku chutí. Nie je to špenát, ale mám 
odfajknuté. Môj kamarát Tamáš to má podobne. 
Vo štvrtok pije len veltlín zelený. Zelená ako 
zelená! Na Veľký piatok sa veru aj pôstim. Žiadne 
mäso. Celý deň ovocie, čajík, etc… Ale večer 
som už taký lačný, že neodolám a dám si klbásku. 
Utešujem sa, že veď to nie je mäso. A aj keď je, 
je pomleté. Hádam mi to bude odpustené… 
So ženou sme sviatkovali u nás na drevenici 
v Stankovanoch na Dolnom Liptove. V ten štvr-
tok sme prišli v podvečer a hneď sme išli opáčiť 
krčmu, či aj tu čapujú zelené. Na prekvapenie áno! 
I tu! Lenže už sa mi neušlo. Predo mnou susedovi 
Vladovi šenkárka načapovala posledné. Nevadí. 
Dali sme si svetlé, veď doma v PK som koštoval. 
Celé sviatky bolo pekné slnečné počasíčko, a tak 
som mohol v kľude obhospodáriť svoju chalu-
pársku vinicu (až 7 kĺčov) aj obrovský jabloňový 
sad (2 jablone). Uplietol som korbáč, netradične 
z mladých jabloňových prútikov (vlkov) a hneď 
aj nanečisto vyskúšal na žene, či funguje! Funguje! 
Trošku sme tam pobicyklovali. Nabrali domov 
pár litrov minerálky (smradľavky). S tamojšími 
kamarátmi sme zhodnocovali parkovaciu poli-

tiku v dedine. Veru aj tu! Platené parkovisko 
pred kostolom, futbalovým ihriskom, školou, 
cintorínom,… V dedine, ktorá nemá vari ani 
1000 duší a ktorá je apendixom ciest, kde končí 
štátna cesta a musíš naspäť 3 – 4 km do civilizá-
cie. Takže áut poskromne. Ale parkovné treba! 
To je dneska in! Dedina na tom výbere istotne 
nezbohatne. Po večeroch sme odpočívali aj pri 
TV. Ale nedarilo sa. Na terestriáli mi ostali iba 
4 programy (naša 1, 2, 24 a šport). Donedávna 
sme na tú našu anténu chytali cca 12 – 15 progra-
mov, dokonca aj české. Veď asi netreba! Ľudia 
na to nadávajú, ale nepomôžu si… My sme radšej 
vytiahli človeče a „bavili šme še“. Ale je pravdou, 
že vo Veľkonočný pondelok som večer neodo-
lal a kukal na TV Šport futbal. Nič iné nebolo. 
Prvá liga ženy: Slovan – Prešov. Po asi minúte 
– dvoch hrania som si myslel, že mi nejde zvuk. 
Ale nie. Taký parádny komentátor, že sem tam 
niečo povedal, aj to pomaly nemalo žiadny zmysel. 
Dokonca celý ten zápas bol snímaný širokáčom 
na jednu kameru. V obraze naraz 12 – 18 hráčok 
vo veľkosti mravcov. Na detaily nedošlo. Ale zato 
snímali úplne prázdne lavičky v hľadisku. Po pár 
minútach som prepol na STV 2. Reku bude čosi 
lepšie. Nebolo! Dávali dáku bezpečnostnú poli-
cajnú reláciu. A veru dlhú. Na sviatok – večerný 
sviatočný program! Hrúza! Som rád, že doma 
mám opto kábel.

O Španielsku
„Tato nechceš ísť pozrieť kamaráta Peťa Butku?“ 

Oslovil ma syn. „Reku áno, čo je na Slovensku?“ 
„Nie, ale či ho nechceš ísť kuknúť do Španiel-
ska?“ Vysvitlo, že on cestuje na týždeň s rodinou 
do Barcelony a ja by som sa so ženou s nimi zvie-
zol. Peter je svetovo uznávaný biofyzik, ktorý 
dlhodobo prednášal a pracoval v Maďarsku, USA, 
Japonsku a teraz býva 90 km od Barcelony pri 

mori. „Reku hej.“ Kúpil letenky v dobrej cene 
a tak v polovici marca sme sa ocitli na španielskom 
letisku. K Peťovi ma aj Editu po určitých peripe-
tiách doviezol autobus. Zastávku má minútku 
od seba a tak tam bol presne na sekundu. Lloret 
de Mar, nádherné mestečko, kde žije, väčšie ako 
Pezinok v zime (v lete je ľudí násobne viac). 
Vždy som chcel vidieť a zažiť more v zime. 
Aj sa mi to podarilo na konci tejto. Pláž od neho 
je cca 10 minút chôdze (vari aj menej). Čajky 
škriekali, akoby sa chceli páriť. Asi aj. Vôňa luftu 
je intenzívna a keď slniečko prihrieva je to väčšia 
paráda. Zrovna bolo týždeň ideálne, krásne poča-
sie (15 – 20°C). Hoci Peter v byte (mimocho-
dom veľmi vkusne zariadenom) mal len 16°C, 
a tak sme museli používať tekutiny zohrievajúce 
telo zvnútra. Treba šetriť, ale viac sme prešustro-
vali na tých „tekutých ohrievadlách“. Pri mojom 
odchode konštatoval, že toľko fliaš po týždni 
neodniesol do odpadu hádam ani za dva mesiace. 
No čo? Mal kúriť. Ale je to v inom. Tu tie vinčiská 
(červené i sekty) sú famózne a pomaly za treti-
novú cenu ako na Slovensku. Veď červené rezervy 
z oblasti Rioja stoja do 4,- € a sú pekné, sekt Cava 
2,80 fľaša. No nepi to! Dokonca som zistil, že Pezi-
nok je asi najdrahšie mesto v EÚ. Veď len kávu 
so všetkým servisom máš dve za cenu jednej v PK. 
Ceny na zeleninovom trhu nejde zrovnať s tými 
našimi pezinskými. Ale samozrejme, nedá sa tam 
kupovať a tu žiť. Dokonca i ten jeho kompletne 
zariadený byt (asi 4 – 5 ročný) bol oveľa – oveľa 
lacnejší než v PK. Ale to som trochu ulietol. 
Nerád porovnávam. Neviem, čo všetko je tam 
inak a horšie. Ale isto nemajú takú plzničku ako 
u nás, len akúsi „Estrelitu“ a iné značky, ktoré 
sme pokoštovali. Hneď prvý večer sa Peťo blysol 
ako prvotriedny stredomorský kuchár. Spravil 
dve rôzne ryby so zeleninou na oliváči. Nechcel 
som ho chváliť, ale tu áno – tieto noviny nečíta. 

V Katalánsku ich isto nedostane. Preveľa zážit-
kov, ale nechcem sa rozpisovať o každom. Takže 
len heslovite: výlety do okolia (napr. stredoveké 
mesto Girona), návšteva arboréta aj s bronzo-
vými sochami morských panien, mimochodom 
nie jednochvostové, ale dvojchvostové so ženským 
krásne vyformovaným lonom, mestský cintorín 
plný monumentálnych sôch známych autorov – 
už i Peťo tam má vyárendovaný plac, veľkolepý 
všešportový areál, kam chodieva plávať, posil-
ňovať, saunovať…, príjemné posedenia s Alyson 
(argentínska krčmárka a dobrá kuchárka) v jej 
podniku, jedlá, pitie – to by bola kapitola sama 
o sebe, večerné pozorovanie mora aj tých bagrov 
„salincov“, čo upravovali piesok, ktorý v zime 
odmylo more a nákladáky nového piesku, mesto 
plné pomarančovníkov i citrónovníkov na vrchole 
zrelosti, tvorba architekta Gaudího v Barcelone 
(Sagrada Familia, Casa Batlló,etc…), ľudia (veľmi 
aktívni, hluční, impulzívni, ale milí a ochotní 
pomôcť)…

O voľbách v Maďarsku
Som zvedavý, čo sa všetko a ako po voľbách 

vymrví a vylezie na povrch, resp. zatutle… Inak 
o týždeň pôjdem tých Maďarov a pochopiteľne 
aj našu slovenskú menšinu so ženou kuknúť 
a aj skontrolovať. Niekedy okolo 24. apríla. 
Dám vedieť čo a ako po voľbách. Keď už toho 
Orbána konečne odstavili. Aj ja som rád, že odišiel 
do zabudnutia, podobne ako náš Mečiar.

Takže budem končiť. Takisto ako jeden náš 
priateľ, keď odchádzal skoršie z určitej oslavy, ako 
výhovorku použil toto: „Kamoši, bohužiaľ musím 
odísť, lebo mám namočené prádlo.“ I ja teda 
končím, lebo aj ja mám namočené…

Pavol Boriš, v pondelok  
13. 4. 2026 naobed
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Rekonštrukcia historického parku 
v Stupave je dokončená. 
Pre návštevníkov je otvorený od 18. apríla
Historický kaštieľsky park v Stupave prešiel najrozsiahlejšou obnovou za 
posledné desaťročia. Bratislavský samosprávny kraj (BSK) sa v roku 2022 
pustil do komplexnej revitalizácie, ktorej cieľom bolo vrátiť parku jeho pô-
vodný anglický charakter, posilniť jeho ekologickú funkciu a premeniť ho 
na moderný, bezpečný a klimaticky odolný verejný priestor. Slávnostne 
otvorený bol v sobotu 18. apríla 2026.

Kaštieľsky park v Stupave pochádza 
z 18. storočia a jeho vznik je úzko 
spätý so šľachtickým rodom Pálfi ov-
cov. Ako významný príklad anglické-
ho parku v regióne zohrával dôleži-
tú úlohu nielen v dejinách krajinnej 
architektúry, ale aj v spoločenskom 
živote mesta. Počas dlhých rokov 

však trpel nedostatočnou údržbou, 
prestarnutou vegetáciou aj tlakom 
okolitej zástavby. Postupne strácal 
schopnosť ochladzovať prostredie, 
zadržiavať vodu a bezpečne slúžiť 
verejnosti. Práve tieto dôvody vied-
li BSK k rozhodnutiu investovať do 
jeho obnovy.

Rekonštrukcia zahŕňala revitalizáciu 
zelene, obnovu architektonických 
prvkov, vodných prvkov aj moderni-
záciu infraštruktúry. V prvej fáze boli 
odstránené poškodené a nevhodné 
dreviny, preriedené husté porasty 
a zvýraznené vzácne stromy, najmä 
majestátne platany. Zlepšili sa výhľa-
dy na kaštieľ a jazierko, ktoré patria 
k dominantám parku. Opravené bolo 
aj povodňou poškodené murivo pri 
susedných záhradách. Dokončili sa 
mlatové chodníky, drevený chodník 
v mokradi, osvetlenie aj kamerový 
systém. Obnovený bol historický vo-
dopád, prepojenie medzi jazerom 
a vodným prvkom a v parku vzniklo 
aj nové lapidárium doplnené zeleňou 
a architektonickými detailmi.

Súčasťou revitalizácie boli aj sadov-
nícke úpravy vrátane výsevu tráv-
nikov, výsadby trvaliek a doplnenia 
ekostabilizačných prvkov. Vďaka 
tomu sa zvýšila odolnosť parku voči 
klimatickým zmenám, zlepšil sa vod-
ný režim aj mikroklíma v husto za-
stavanom centre mesta. Preto má 
projekt aj výrazný environmentálny 
rozmer. Park pomáha znižovať pre-
hrievanie územia, zadržiavať dažďo-

vú vodu a zlepšovať kvalitu ovzdušia. 
Revitalizáciou tak vznikol priestor 
odolnejší voči klimatickým zmenám, 
znížil sa efekt tepelného ostrova 
a zvýšila sa bezpečnosť návštevní-
kov. Parkové chodníky sú bezbarié-
rové a doplnené o drobnú parkovú 
architektúru, ktorá v areáli chýbala.

Kaštieľsky park v Stupave sa revitali-
záciou zmenil na živé miesto stretnu-
tí, na priestor pre oddych, kultúrne 
a komunitné podujatia, kde sa spája 
historický odkaz s modernými ekolo-
gickými riešeniami. Zároveň je obra-
zom toho, ako možno citlivo obnoviť 
kultúrne dedičstvo a zároveň reago-
vať na výzvy súčasnosti.

Obnova parku prebiehala v rámci 
projektu ParksFit4Future z progra-

mu Interreg Slovensko – Rakúsko 
2021 – 2027. Celkové výdavky pro-
jektu predstavujú 3,14 milióna eur, 
z toho viac ako 2,5 milióna eur je fi -
nancovaných z Európskeho fondu 
regionálneho rozvoja.

Juraj Droba
predseda BSK 

„Stupavský park dnes nie je len 
obnovenou historickou pamiat-
kou. Je to živý verejný priestor, 

ktorý spája krásu, oddych aj 
rešpekt k prírode. Podarilo sa 

nám vrátiť mu pôvodný anglický 
ráz, obnoviť jeho kultúrnu hod-
notu a zároveň ho pripraviť na 

výzvy dneška – od klimatických 
zmien až po potrebu kvalitného 
a bezpečného priestoru pre ľudí. 
Som rád, že po rokoch chátrania 
opäť slúži verejnosti a stane sa 
prirodzeným miestom stretnutí 

aj oddychu.“  

Park je otvorený počas letnej sezóny (apríl – október) 
od 6.00 do 22.00 hodiny. 

Cez zimnú sezónu (november – marec) 
bude otvárací režim od 6.00 do 20.00 hodiny.



PEZINČANmesto
PEZINOK
apríl 2026

9.
strana

- BRATISLAVSKÝ SAMOSPRÁVNY KRAJ / INZERCIA -

Župná zdravotnícka škola 
na Strečnianskej ulici 
má moderné simulačné centrum 
a zrekonštruovaný pavilón praktického vzdelávania
Simulačné centrum, kamerový systém na záznam a analýzu simulácií, špe-
cializované simulátory, digitálne a multimediálne učebne aj multifunkčné 
wellness centrum pribudli na Strednej zdravotníckej škole na Strečnianskej 
ulici v Bratislave. Bratislavský samosprávny kraj (BSK) tak pokračuje v sys-
tematických investíciách do modernizácie školstva a posúva kvalitu zdra-
votníckeho vzdelávania na novú úroveň.

„Ak má škola pripravovať mladých 
ľudí na život, musí sa meniť spolu 
so svetom okolo nás. Modernizácia 
školstva preto nie je len o nových 
stenách, podlahách či technológi-
ách. Je najmä o tom, aby sme mla-
dým ľuďom vytvorili také podmienky, 
v ktorých môžu naplno rozvíjať svoj 
talent, schopnosti a odborné zruč-
nosti. Pri odbornom vzdelávaní to 
platí dvojnásobne. Práve tam je kľú-
čové, aby žiaci pracovali s technoló-
giami, postupmi a vybavením, ktoré 
zodpovedajú tomu, čo ich čaká v re-
álnom pracovnom prostredí,“ uviedol 
na otvorení zmodernizovanej školy 
predseda BSK Juraj Droba.

Nové priestory prinášajú žiakom 
kvalitné podmienky na praktickú vý-
učbu a reagujú na aktuálne potreby 
zdravotníckeho sektora. Kľúčovou 
novinkou je simulačné centrum vy-
bavené modernými technológiami, 
ktoré umožňuje realistický nácvik 
odborných zručností. Tvoria ho špe-
cializované simulačné miestnosti 
vrátane laboratórií ošetrovateľských 
zručností, ako aj samostatná učeb-
ňa určená najmä pre zdravotníckych 
záchranárov a na výučbu prvej po-
moci. Žiaci si tu môžu systematicky 
precvičovať poskytovanie zdravot-
nej starostlivosti, komunikáciu s pa-
cientom a so zdravotníckym tímom, 
ale aj rozvíjať kritické a klinické mys-
lenie.

Centrum je vybavené kamerovým 
systémom SimMotion, ktorý umož-

ňuje záznam a analýzu simulácií vrá-
tane debriefi ngu. Vďaka prepojeniu 
so simulačnými modelmi a s monito-
rovacími zariadeniami dokáže zazna-
menávať priebeh jednotlivých výko-
nov, analyzovať zvolené postupy, 
podporovať efektívne učenie a tímo-
vú spoluprácu.

Súčasťou centra sú aj pokročilé si-
mulátory, ktoré umožňujú realistic-
ký nácvik rôznych klinických situácií. 
Patrí medzi ne napríklad ošetrovateľ-
ský simulátor Susie, ktorý verne na-
podobňuje reakcie pacienta a umož-
ňuje precvičovať široké spektrum 
zdravotníckych úkonov – od podáva-
nia injekcií až po resuscitáciu či sta-
rostlivosť o dýchacie cesty.

Žiaci majú k dispozícii aj simulátor 
päťročného dieťaťa, ktorý slúži na 
nácvik pediatrickej starostlivosti, ko-
munikácie a zásahov v urgentných 

situáciách. Výučbu dopĺňa realistic-
ký novorodenecký simulátor, na kto-
rom si môžu osvojovať postupy pri 
starostlivosti o novorodencov vráta-
ne zabezpečenia dýchacích ciest či 
resuscitácie. Nechýba ani simulátor 
dospelého pacienta Code Blue® III 
určený na nácvik rozšírenej resusci-
tácie a zvládanie kritických stavov 
v urgentnej medicíne.

V rámci projektu vznikli aj multi-
funkčné digitálne a multimediálne 
učebne, ktoré predstavujú moder-
né vzdelávacie prostredie vybavené 
najnovšími technológiami. Učebne 
disponujú výsuvnými počítačmi, kto-
ré umožňujú fl exibilné usporiadanie 
priestoru podľa potrieb výučby – od 
klasického vyučovania až po prácu 
v digitálnom prostredí.

Žiaci tu majú k dispozícii aj 3D okulia-
re na využitie virtuálnej reality, vďa-
ka ktorým dokážu lepšie pochopiť 
zložité javy napríklad v prírodoved-
ných predmetoch. Okrem toho môžu 
využívať 3D tlačiareň, ktorá umož-
ňuje realizáciu vlastných projektov 
a rozvoj praktických zručností. Tieto 
technológie zároveň podporujú kri-
tické myslenie, digitálnu gramotnosť 
a aktívne zapájanie žiakov do vyučo-
vania.

Súčasťou projektu je aj multifunkč-
né wellness centrum, ktoré umožní 
praktické vyučovanie žiakom študij-
ného odboru masér, prepája teore-
tické poznatky s praxou a zároveň 
poskytuje priestor na relaxačno-re-
generačné služby. Centrum bude 
slúžiť aj ako akreditované pracovis-
ko pre odborné kurzy a certifi kácie 
a vytvorí priestor na spoluprácu s le-
kármi, fyzioterapeutmi či ďalšími od-
borníkmi z praxe.

Rekonštrukcia školy zahŕňala obno-
vu sociálnych zariadení a kanalizácie, 
nové maľby a nátery, elektrické roz-
vody, kazetové stropy, zárubne s in-
teriérovými dverami, položenie novej 
PVC podlahy aj vytvorenie deliacich 
SDK priečok. Súčasťou projektu bol 
tiež nákup pomôcok do simulačné-
ho centra a odborných učební, ako aj 
vybavenie wellness centra.

„Stredná zdravotnícka škola na 
Strečnianskej ulici patrí medzi vý-
znamné vzdelávacie inštitúcie v re-
gióne. Počas viac ako 25 rokov svojej 
existencie sa vyprofi lovala na moder-
nú školu, ktorá pripravuje budúcich 
zdravotníckych pracovníkov v študij-
ných odboroch praktická sestra, asis-
tent výživy či masér, ale aj v pomatu-
ritnom a externom štúdiu. Realizácia 
nášho nového simulačného centra 
s vysoko realistickými simulátormi nie 
je len nákupom moderných pomô-
cok, ale strategickou investíciou do 
bezpečnosti pacientov a odbornosti 
našich žiakov. Tieto špičkové simulá-
tory predstavujú najmodernejší most 
medzi teoretickými vedomosťami 
a reálnou klinickou praxou, ktorú žia-
ci využívajú v nemocniciach,“ uviedla 
riaditeľka školy Janka Gabaľová.

Škola disponuje moderným vyba-
vením vrátane simulačných mode-
lov, virtuálnej anatomickej učebne
a špecializovaných odborných učeb-
ní. Praktická príprava žiakov prebieha 
aj na špičkových klinických pracovis-
kách vrátane univerzitných a ná-
rodných zdravotníckych zariadení. 
Filozofi ou školy je pripravovať kva-
lifi kovaných odborníkov so „srdcom 
na dlani“, ktorí budú schopní posky-
tovať kvalitnú zdravotnú starostli-
vosť a zároveň citlivo reagovať na 
potreby spoločnosti.

Juraj Šindler, Janka Gabaľová – riaditeľka školy, Juraj Droba – predseda BSK Juraj Šindler, Helago – SK s.r.o., špecialista na zdravotnícke simulátory
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Vyšla kniha zásadného významu
Nová kniha nazvaná Vedomosti Mateja Bela, s podtitulom 
O vinohradníckych mestách Modra, Pezinok a Svätý Jur, ktorú 
vydalo Občianske združenie MUSEUM VINORUM pod záštitou 
Malokarpatského múzea v Pezinku, je publikáciou, ktorú možno pokojne 
nazvať aj knihou zásadného významu, minimálne pre poznanie histórie 
našich troch malokarpatských vinohradníckych miest. 

Po prvýkrát máme možnosť 
prečítať si v slovenskom jazyku latin-
ský preklad Belových NOTITIA 
HUNGARIAE NOVAE HISTORI-
CO-GEOGRAPHICA, konkrétne 
tých častí druhého zväzku, v ktorých 
sa Bel venuje Modre, Svätému Juru 
a Pezinku. Podrobne opisuje ich histó-
riu, geografické, kultúrne a spolo-
čensko-politické pomery v dobo-
vom kontexte začiatku 18. storočia. 
Časť pôvodných Notícií... vyšla 
tlačou v štyroch zväzkoch vo Viedni 
v rokoch 1735 – 1742,  zvyšok zostal 
v rukopisoch. Druhý diel, z ktorého 
autori čerpali, bol vydaný v roku 1736.

Autormi prekladu z latinčiny 
a odborného komentára sú Kata-
rína Karabová a Tomáš Klokner. 

V knihe je publikovaný originálny 
latinský prameň spolu s prekladom 
do slovenčiny, rozšírený o  histo-
rické poznámky, ktoré umožňujú 
lepšie porozumieť kontextu ich 
vzniku aj významu pre dnešok. 

Matej Bel (1684 – 1749), nazý-
vaný aj „veľká ozdoba Uhorska“, bol 
slovenský evanjelický kňaz, polyhis-
tor, lingvista, pedagóg a všestranne 
nadaný encyklopedista prvej polo-
vice 18. storočia.  

Bol zakladateľom modernej 
vlastivedy v Uhorsku a organizá-
tor vedeckého výskumu. Zo súčas-
ného pohľadu boli významné aj jeho 
názory na slovenský ľud, ktorý 
vyzdvihoval pre jeho kladné vlast-

nosti, akými boli pracovitosť 
a podnikavosť. Obhajoval staro-
bylosť slovenského národa, pričom 
opakovane pripomínal aj podiel 
slovenského etnika na budovaní 
uhorského štátu a habsburskej 
monarchie.

Odborná i laická verejnosť 
zaujímajúca sa o dejiny všeobecne 
a špeciálne o dejiny našich troch 
miest dostáva do rúk publiká-
ciu, ktorá jedinečným spôsobom 
dokumentuje život našich pred-
kov, opisuje spôsob ich neľahkého 
každodenného života, starostlivosť 
o rodinu a jej zabezpečenie, spolu-
žitie v mestskej komunite a opisuje 
tiež ich zvyky a spôsob oblečenia 
a bývania. 

Okrem stručného opisu dejín 
každého z troch miest je osobitne 
vykreslené aj komplikované spoluži-
tie domáceho obyvateľstva s menia-
cimi sa zemepánmi, ako aj nadobud-
nutie výsad slobodného kráľovského 
mesta. Pozornosť tiež venoval civilným 
a cirkevným stavbám a opisu mestského 
prostredia i okolitej prírody.

V spomínanom diele podrobne 
opísal starostlivosť o hlavnú obživu 
vtedajších obyvateľov a tou bolo 
pestovanie viniča a výroba vína, 
pričom porovnáva aj rozdiely či špeci-
fiká v jednotlivých mestách. Pozi-
tívne hodnotí tiež remeselnú výrobu 
a obchod, ktorý je na vyššej úrovni 
najmä početnými trhmi a jarmokmi, 
ktoré zvyšujú možnosť predaja domá-
cich výrobkov.

Hodnotí kvalitu vín, jeho ekono-
mický význam a dokonca odporúča 
skvalitnenie a možnosti jeho predaja. 

Zaujímavé sú tiež opisy troch miest, 
ich architektúry, cirkevných a civil-
ných stavieb, mestskej infraštruktúry 
a ich riadenie volenou samosprávou, 

keďže v tej dobe už boli všetky tri mestá 
slobodnými kráľovskými mestami, 
s množstvom kompetencií, ale aj povin-
ností.

Už v minulosti boli z tohto diela 
opakovane citované Belove názory 
na malokarpatské vinohrady, pričom 
práve tie pezinské charakterizuje 
slovami: „Nikde inde sa nevidia krajšie 
a radostnejšie vinice než sú tie pezin-
ské. Lebo aj ich poloha je nanajvýš 
pôvabná, a tým, že ich viac ovieva južný 
vietor, dávajú víno lahodnej chuti, ba – 
ak treba povedať pravdu - v mnohých 
ohľadoch príjemnejšie než modranské.“

Popri množstve informácií, zaujme 
najmä konštatovanie, či skôr Belovo 
prekvapenie, že obyvatelia Pezinka 
dokážu komunikovať v troch jazykoch, 
a to v slovenčine, nemčine a maďar-
čine a navyše veľmi dobre aj v latin-
čine. Aj sám Bel ovládal všetky štyri 
tieto jazyky.

Na záver treba spomenúť, že súčas-
ťou Notícii... boli aj vzácne veduty, 
ktoré boli panoramatickým pohľadom 
na jednotlivé mestá. Ich autorom bol 
Samuel Mikovíny a rytcom Abrahám 
Kaltschmied.

Kniha je významným edičným 
počinom a zaslúži si mimoriadnu 
pozornosť a ocenenie širokej verej-
nosti. Má všetky predpoklady na to, 
aby sa stala významným doplňujúcim 
materiálom pri vyučovaní  dejepisu, ale 
aj ozdobou súkromných knižníc. 

Obidvaja autori odviedli touto 
publikáciou skvelú prácu a potešili 
nielen milovníkov histórie, ale i tých, 
ktorí sa chcú dozvedieť viac o dejinách 
miest, v ktorých sa narodili a žili oni 
alebo ich predkovia. 

Prezentácia knihy sa uskutočnila 
26. marca v Malokarpatskom múzeu 
a „do života“ ju oficiálne uviedli pezin-
ský evanjelický farár Vladimír Kmošena 
a historik umenia Oliver Solga.

(osa)
Foto: Eva Amzler 

V Schaubmarovom mlyne opäť ožívajú príbehy
Po expozícii pezinského rodáka Ondreja 

Šteberlu nájdete v Schaubmarovom mlyne 
novú výstavu Ženský zákon, ktorá prináša 
citlivý a zároveň aktuálny pohľad na ženské 
témy naprieč časom. Slávnostné otvorenie 
22. marca organizátori prepojili s jarnou tradí-
ciou – spoločnou výrobou Moreny a jej vyne-
sením k potoku Cajloch v sprievode šenkvickej 
folklórnej skupiny Mladosť. Bol to moment 
prirodzeného splynutia susedskej komunity 
s umením, prírodou a tradíciou.

Výstava ponúka nové čítanie etnografic-
kého fondu Slovenskej národnej galérie. Diela 
insitného umenia dopĺňajú ukážky textilnej, 
fotografickej a filmovej tvorby, ktoré spolu 
otvárajú témy postavenia žien v spoločnosti, 
ale aj motívy bosoráctva, spirituality či histo-

rických predstáv o ženách. Názov výstavy 
odkazuje na známu hru Jozefa Gregora Tajov-
ského, ktorá majstrovsky vykresľuje súdobé 

ženské charaktery. Ústredným prvkom je inšta-
lácia ľudových sošiek zo zbierok SNG, ktoré 
vytvárajú akési tiché, imaginárne spoločenstvo 

vidieckych žien rôzneho veku aj osudov. Dopĺ-
ňajú ich veľkoformátové fotografie detailov 
tvárí, ktoré zvýrazňujú emócie ukryté v každej 
z nich – únavu, silu, odhodlanie aj tichú rezig-
náciu.

Kurátorka Petra Hanáková pristupuje 
k tradičnému materiálu so sviežim pohľa-
dom a pozýva nás zamyslieť sa nad témami, 
ktoré sú aktuálne aj dnes. V priestoroch galérie 
a mlyna na vás čaká viac než 90 diel. Možno 
vás niektoré dojme, možno rozosmeje, alebo 
prinúti spomaliť. Príďte si nájsť to svoje alebo 
sa zastavte v Schaubmarovom mlyne len tak 
– na chvíľu, na kávičku, na koláčik alebo 
na prehliadku stále funkčnej mlynskej tech-
nológie. 

SNG/Schaubmarov mlyn Pezinok

Obálka publikácie 

Výstava potrvá do 27. septembra 2026 Vernisáž bola spojená s jarnou tradíciou 

Krst knihy v Malokarpatskom múzeu v Pezinku 
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Obnova kúrie pokračuje v interiéri 
Areál grinavského majera je zrevitalizovaný. 
Ďalšie práce sa sústreďujú na prípravu zázemia 
a úpravu vnútorných priestorov hlavnej 
budovy. Smylovsko-pálffyovská kúria Grünfeld 
zo 16. storočia sa tak postupne mení aj zvnútra.

Revitalizácia grinavského majera, 
ktorý mesto získalo do vlastníc-
tva v roku 2022, je po roku opäť 
ďalej. O premenu areálu sa zaslúžili 
predovšetkým dobrovoľníci, ktorí 
tu pracujú každú sobotu. Od prvej 
brigády v decembri 2022 sa nedávno 
stretli už po 150. raz. Počas posledných 

dvanástich mesiacov sa venovali najmä 
výsadbe zelene.

„Vďaka dotácii z Ekopolisu 
pribudla za uplynulý rok rozsiahla 
výsadba. Do vyvýšených záhonov 
sme vysadili bylinky a jahody, nové 
sú maliny, rôzne kríky a ďalšie cibu-

ľoviny. Pri plote záhrady sme vytvo-
rili ružovú stenu z popínavých ruží 
a pribudli aj nové stromy – pôvodné 
druhy ako gaštany, hrušky, mišpule, 
mandle či lipy. Stromy, ktoré sme 
sadili v rokoch 2023 a 2024, už začí-
najú prinášať úrodu,“ zhrnula Eva Pilá-
tová, občianska aktivistka a poslankyňa 
Mestského zastupiteľstva v Pezinku. 
Úrodu z majera dobrovoľníci spracú-
vajú, pričom medzi návštevníkmi 
je obľúbený najmä džem z mirabeliek, 
ktoré sa na pozemku tiež nachádzajú.

Areál a záhrada si v súčasnosti 
vyžaduje hlavne pravidelnú údržbu, 
o ktorú sa dobrovoľníci starajú počas 
celého roka. Výsadba je už taká 
rozsiahla, že jej ďalšie rozširovanie 
sa zatiaľ neplánuje. Aktuálnou priori-
tou je vytvorenie zázemia pre dobro-
voľníkov a verejnosť. Architekto-
nická štúdia domčeka č. 2 pri vstupe 
do areálu počíta s vybudovaním toaliet 
a komunitného priestoru, prípadne 
malej kaviarne.

Medzitým sa práce sústreďujú 
aj na južné krídlo hlavnej budovy, 
ktoré je už vypratané a vyčistené. 
„Priestor chceme dostať do stavu 
s bezprašnými stenami. Postupne 
odstraňujeme heraklitový záklop 
z trámového stropu, ktorý plánu-
jeme očistiť suchou metódou, opies-
kovaním. V jednej miestnosti chýba 

podlaha, kde máme od pamiatka-
rov povolený zásah formou tehlovej 
podlahy,“ uviedol architekt a záro-
veň dobrovoľník Radovan Rusnák. 
Cieľom je vytvoriť priestor na výstavy 
– napríklad artefaktov, ktoré dobro-
voľníci na majeri objavili, alebo 
výtvarných diel, fotografií či tvorby 
miestnych umelcov a organizácií. Pri 
kultúrnych podujatiach by tak vznikol 
priestor pre komunitné aktivity.

Mesto v roku 2023 zaizolovalo 
strechu kúrie, čo výrazne prispelo 
k vysušeniu objektu. Zároveň dalo 
vyčistiť a prehĺbiť studňu na pozemku, 
čím sa obnovil zdroj vody na polieva-
nie. „Minulý rok nám pribudla elek-
trina, ktorú zaviedlo mesto. Veľmi 
nám to pomohlo – máme osvetlenie 

a môžeme si uvariť kávu či čaj. Boli 
by sme veľmi radi, keby sa poda-
rilo zriadiť aj vodovodnú prípojku,“ 
doplnila Eva Pilátová. V spolupráci 
so spoločnosťou Ecorec Slovensko 
samospráva zároveň zabezpečuje 
odvoz a spracovanie odpadu z areálu.

Od roku 2022 prešla kúria výraz-
nou premenou. Pre mnohých sa stala 
miestom pravidelných sobotných 
stretnutí s ľuďmi rovnakých hodnôt, 
záľubou, aj dejiskom obľúbených 
komunitných podujatí počas celého 
roka. 

Bližšie informácie sú dostupné 
na facebookovom profile Kúria Grün-
feld – Grinavský majer.

Text a foto: -nb- 

- SPEKTRUM -

Malokarpatský banícky spolok 
pozýva milovníkov prírody, histó-
rie a dobrodružstva na 15. ročník 
komentovaného prechodu banským 
chodníkom. Zraz je v sobotu 9. mája 
o 9. hodine pri Pinelovej nemocnici 
na mieste zaniknutej banskej osady 
Zumberg. Príďte spoznať bohatú 
banícku minulosť nášho kraja a zažiť 
deň plný pohybu príbehov a zážitkov. 
Viac informácií na banicipezinok.sk 

Súčasťou výsadby boli jarné cibuľoviny

Na majeri sa nachádza množstvo vtáčich búdok

Novinkou je bocianie hniezdo

Rozkvitnutý areál majera

Výplne otvorov zdobia diela žiakov Základnej umeleckej školy E. Suchoňa
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Lukostreľba – pánska doména 
aj nástroj emancipácie 
Aktuálna výstava Mestského múzea v Pezinku 
nazvaná Hvizd šípu návštevníkom ponúka 
možnosť odhaliť minulosť lukostreľby.

Návštevníci spoznajú rôzne 
druhy lukov, ich výrobu či úlohu 
jednotlivých častí šípu. Zoznámia 
sa s kočovnými kmeňmi, ktoré k nám 
od čias sťahovania národov prichá-
dzali z východu a vynikali v streľbe 
z konského chrbta. Výstava ich zave-
die aj do stredovekého Anglicka, 
známeho svojimi silnými lukostrel-
cami a ich dlhými lukmi. Okrem 
rozmanitých informácií návštevní-
kom umožní nahliadnuť do lukostrel-
covho tulca, šatníka či stanu, vyskú-
šať si viacero kreatívnych a zároveň 
edukatívnych hier ako aj zapojiť 
sa do kvízu a získať zaujímavé ceny. 
Výstava vznikla v spolupráci s Mgr. 
Michalom Holeščákom, PhD.; Mgr. 
Lenkou Pajer, PhD. a Valterom Paje-
rom zo SHL Vinedi. 

Podľa najnovších archeologických 
nálezov ľudia používali luk už pred 
vyše 50 000 rokmi. Časom ho síce 
nahradili sofistikovanejšie zbrane, 
no streľba z luku neupadla do zabud-
nutia. V Uhorsku sa luk aj kuša dlho 
používali pri poľovačkách a luko-
streľba dodnes patrí k obľúbeným 
voľnočasovým, ale aj športovým akti-
vitám. 

Panská zábava
Poľovačka nebola len záľubou, ale 

aj dôležitou činnosťou zabezpečujú-
cou pestrosť jedálneho lístka. Po roku 
1514 sa v Uhorsku právo poľovať stalo 
fakticky nepísaným právom šľachti-
cov. 

Obľúbené boli hony s nadhá-
ňačmi. Zver, vyplašená krikom 
nadháňačov a brechotom psov, 
utekala priamo do streleckej línie. 
Ak lovec netrafil presne a zviera iba 
zranil, vypustili psy, aby ranené zviera 
dobehli, zadržali alebo zahnali späť 

pred poľovníkovu zbraň. Za lovcami 
sa zvykli rozkladať siete, aby sa zvýšila 
šanca na úlovok. Vycvičené poľovné 
psy boli vzácne a ich chovu sa venovali 
mnohí šľachtici.  Chovali napríklad 
svorky kopovov, ktoré sa využívali pri 
love vysokej zveri, medveďov a divia-
kov. Obľúbené boli aj chrty vhodné 
na zajace, poľné vtáky, líšky, vlky, 
rysy, prípadne srny. Pri poľovačkách 
sa psy vyviezli do revíru na vozoch, 
aby sa zbytočne neunavili a vypúšťali 
ich priamo na mieste. Na poľné vtáky 
sa nasadzovali dravce (sokoly, myšiaky 
a krahulce). Lov s nimi bol vhodný 
aj pre deti, ktoré si takto vytvárali vzťah 
k poľovaniu. Veľké vtáky, napríklad 
labute, moriaky, dropy alebo volavky 
sa lovili pomocou luku a špeciálnych 
hrotov, ktoré neskĺzli po perí. Mali 
tvar polmesiaca a dokázali vtáka zraziť 
z oblohy.

Aj keď bola poľovačka v prvom 
rade mužskou činnosťou, holdovali 
jej aj viaceré urodzené ženy, naprí-
klad Mária Séčiová, Zuzana Forgá-
čová či Alžbeta Rákociová. Manželka 
Žigmunda Bátoriho Mária Kris-
tína Habsburská zvykla poľovať 
na kamzíky. 

Pezinskí šľachtici  
na love

Poľovné aktivity miestnej šľachty 
v stredoveku nám dokladá netradičný 
nález zo svahov Devínskej Kobyly. 
Išlo o železné hroty do kuše s vidlico-
vým ostrím. Dva z nich majú vyra-
zený drobný erb – šesťcípu hviezdu 
v štíte – zhodný s erbom grófov 
zo Svätého Jura a Pezinka. Tento rod 
takmer 350 rokov formoval históriu 
Pezinka a významne zasiahol aj dejín 
Uhorského kráľovstva. V období 
vrcholného stredoveku sa zaradili 

k najvplyvnejším rodom v krajine. Ich 
majetková doména siahala od rieky 
Moravy až po dediny v okolí Nezider-
ského jazera a tvorili ju sídla v Brati-
slavskej, Nitrianskej, Trenčianskej, 
Satumarskej, Šopronskej, Mošon-
skej a Rábskej stolici, na Morave 
a v Dolnom Rakúsku. Grófi od roku 
1460 vlastnili aj Devínsky hrad, 
ktorý im daroval kráľ Matej Korvín. 
Na Devíne sa usadil gróf Tomáš. Ten 
počas svojho pomerne krátkeho života 
udržiaval veľmi dobré vzťahy s panov-
níkom Vladislavom II. Jagelovským. 
V roku 1502 vystupuje ako jeden 
z kráľových radcov a v rovnakom roku 
sa zúčastnil aj diplomatického posol-
stva, ktoré do Uhorska priviezlo jeho 
tretiu manželku Annu z Foix. Zacho-
val sa nám tiež záznam, že tu Tomáš 
v roku 1497 usporiadal poľovačku pri 
príležitosti panovníkovej návštevy. 
Hroty vďaka tomu dokážeme spojiť 
s konkrétnym rodom a zároveň vyslo-
viť domnienku, že vysoká šľachta pri 
poľovačkách používala takéto ozna-
čenie striel, azda na identifikáciu toho, 
kto danú korisť skolil.

Športová lukostreľba
Hoci luk pôvodne vznikol 

ako nástroj lovu a vojny, čoskoro 
sa začal používať aj pri rôznych súťa-
žiach a hrách. Športová lukostreľba 
má prekvapivo dlhú tradíciu siaha-
júcu u niektorých národov (Egypt, 
Čína, Kórea) až do obdobia staro-
veku. V európskych mestách vznikali 
prvé lukostrelecké spolky či bratstvá 
v stredoveku. Napríklad v Anglicku 
sa konali strelecké súťaže od 12. storo-
čia. Jednou z disciplín bola streľba 
na terč z veľkej vzdialenosti. 

 U nás by sme podobné spolky našli 
v niektorých väčších mestách (napr. 
Bratislava, Banská Bystrica, Košice). 
Často mali svoje strelnice a podobne 
ako v západnej Európe organizovali 
cvičenia, sviatočné streľby a občas 
aj verejné súťaže. Súťaže mali skôr 
charakter spoločenských udalostí, 

konali sa počas jarmokov, mestských 
slávností či výročných dní. Strieľalo 
sa pri nich aj z luku, no hlavným 
nástrojom bola kuša. Obľube sa tešila 
streľba na dreveného vtáka upevne-
ného na vrchole 20 – 30 m vysokého 
stĺpu. Súťažilo sa aj v streľbe do diaľky 
či na terč.

Moderná lukostreľba
Moderná športová lukostreľba 

sa formovala v 19. storočí v západ-
nej Európe (Anglicko, Francúzsko). 
Zakladali sa lukostrelecké kluby, 
napríklad Royal Toxophilite Society, 
ktorý pôsobí dodnes. Športovej streľbe 
z luku holdovali hlavne vyššie vrstvy 
spoločnosti, ktoré si takto krátili 
čas. Venovali sa jej aj ženy, pretože 
v tejto novej forme nebola tak fyzicky 
náročná ako kedysi. K lukostreľbe 
patril aj zodpovedajúci odev. Muži 
nosili uniformné klubové obleky, ženy 
šaty z ľahkých priedušných materi-
álov. Oblečenie malo byť praktické, 
funkčné a elegantné. 

So športovým využitím sa zmenila 
aj podoba lukov. Boli vyrábané 
z drahých kvalitných driev dováža-
ných z exotických krajín, osádzané 
rohovinou a perleťou, rukoväte mali 
z prvotriednej kože. Šípy boli ľahké, 
často maľované s farebnými pierkami. 

Koncom 19. storočia sa pravidlá 
lukostreľby štandardizovali a polo-
žili sa základy modernej športovej 
disciplíny. Základom súčasnej tech-
niky lukostreľby sa stala kniha Horaca 
A. Forda „Archery: Its Theory 
and Practice“ (1856). Lukostreľba 
sa po prvýkrát predstavila na novodo-

bých olympijských hrách v roku 1900 
(Paríž). Patrila k jedným z prvých 
olympijských športov, v ktorých smeli 
súťažiť aj ženy – na hrách v Saint Louis 
v roku 1904. Natrvalo sa stala súčasťou 
olympiády až o mnoho dekád neskôr 
v roku 1972.

Streľba z luku sa dodnes teší 
obľube. V najbližšom okolí sa histo-
rickej lukostreľbe venuje skupina 
Vinedi zo Svätého Jura. Vo Viničnom 
pôsobí klub športovej lukostreľby Blue 
Arrows Viničné, Lukostrelcký klub 
Viničné a Lukostrelecký klub ELÁN. 

Text: Helena Gahérová,  
Lenka Pajer, Valter Pajer

Foto: Eduard Zvarik, Helena 
Gahérová

- HISTÓRIA -

Súčasťou výstavy sú aj repliky historických 
odevov – mužský a ženský odev na športovú 
lukostreľbu z konca 19. storočia

Deti môžu pátrať po historických odevoch udatných lukostrelcov a lukostrelkýň 

Vyplnením Skúšky lukostrelca alebo vylúšte-
ním Lukostrelcovho kódu získajú návštevníci 
šancu vyhrať zaujímavé ceny

Valter Pajer, ktorý sa historickej lukostreľbe a výrobe lukov venuje už takmer 25 rokov, počas 
sprievodných podujatí prezradil rôzne zaujímavosti o minulosti lukostreľby. Svoje rozprávanie 
oživil o ukážky lukov a ich použitia

Výstavu Hvizd šípu/Luk a kuša 
v minulosti si v mestskom múzeu 
môžete pozrieť do 23. mája 2026. 
S výstavou sa rozlúčime počas 
podujatia Noc múzeí a galérií. 
Pre záujemcov sme pripravili 
rozprávanie o minulosti luko-
streľby, ktoré Valter Pajer doplní 
o praktické ukážky historickej 
lukostreľby (o 15.00 h na dvore 
Holubyho 22). 

Ďalším sprievodným podu-
jatím počas noci múzeí bude 
prednáška Diany Duchoňo-
vej z Historického ústavu SAV 
nazvaná Medzi povinnosťou 
a intimitou: Tehotenstvo v živote 
aristokratiek v ranom novoveku 
(o 18.00 h v priestoroch mestského 
múzea). 
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Tesco ocenilo víťazov 
grantu Správne 
začiatky v Pezinku 
Zákazníci Tesca hlasovali 
od 19. januára do 15. februára 
2026 v tretej edícii grantového 
programu Správne začiatky 
o výške podpory pre 231 projektov. 
Obchodný reťazec rozdelil 
223 300 eur.

Víťazi, o ktorých rozhodli zákazníci v hypermarkete 
Tesco Pezinok, si v piatok 20. marca dopoludnia sláv-
nostne prebrali šeky priamo v predajni. Šek na 1 800 eur 
si prevzala Jana Milková, zástupkyňa riaditeľky Základná 
škola Na bielenisku v Pezinku, za projekt  V zdravom 
tele zdravý duch. Vďaka grandu vznikne športový 
kútik na oddych a pohybové aktivity žiakov. Projekt 
získal 7 763 hlasov.

Šek na 800 eur si prevzala Mária Husková, štatu-
tárka organizácie Malý génius, za projekt Malí géniovia 
vo svete vedy a techniky. Deti si v rámci krúžkov a tábo-
rov budú môcť zostaviť vlastné roboty. Nápad podporilo 
4 482 hlasujúcich.

Šek vo výške 300 eur si prevzala Eva Kereste-
šová, riaditeľka Materskej školy v Dubovej, za projekt 
Spoločne sa hýbeme, ktorý spája deti prostredníctvom 
pohybu, kolektívnych hier a zábavy. Projekt získal 
3 305 hlasov.

Grantový program Správne začiatky podporuje reali-
záciu užitočných nápadov s pozitívnym vplyvom na deti, 
mládež a mladých ľudí do 26 rokov. Počas prvých troch 
edícií programu Tesco podporilo spolu 693 projektov 

za takmer 700-tisíc eur na celom Slovensku. Spolu s pred-
chádzajúcim programom Vy rozhodujete, my pomáhame 
tak reťazec prispel k realizácii takmer 4 000 komunitných 
projektov sumou viac ako 3 milióny eur.

„Sme hrdí, že naša dlhodobá podpora miestnych 
komunít má reálny a viditeľný dosah po celom Slovensku. 
Prostredníctvom programu Správne začiatky už po tretí-
krát pomôžeme realizovať stovky zmysluplných projektov, 
Veríme, že každý mladý človek si zaslúži správny štart 
do života, a vďaka hlasovaniu našich zákazníkov dokážeme 
pomáhať presne tam, kde má podpora najväčší zmysel,“ 
hovorí Michaela Lehotská, manažérka spoločenskej 
zodpovednosti Tesca na Slovensku.

Do tretej edície programu sa zapojili neziskové orga-
nizácie, občianske združenia, miestne samosprávy aj školy 
zo 77 regiónov Slovenska. Odborná porota zložená 
zo zástupcov Tesca a Nadácie Pontis vybrala 231 
najlepších projektov, ktoré postúpili do verejného hlaso-
vania prostredníctvom žetónov za nákup. Najviac hlasov 
odovzdali zákazníci v Bratislavskom kraji, nasledovali 
Nitriansky a Žilinský kraj. Najúspešnejšie boli projekty 
z oblasti vzdelávania (891 993 hlasov), za ktorými nasle-
dovali projekty zamerané na zdravie a šport (735 888 
hlasov) a kultúru (523 821 hlasov). Všetky podporené 
aktivity sa budú realizovať od 1. marca do 31. augusta 
2026.

- INZERCIA / POZVÁNKY -

PSYCHOLOGICKÉ PORADENSTVO  
PRE DOSPELÝCH
Rád vám pomôžem v oblastiach:

•	 úzkostné alebo depresívne stavy
•	 emočná nerovnováha
•	 narušená sebadôvera a sebahodnota

janecka-psycholog.sk
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Ing. Danica Tomašových  

Natália Podstrelencová, MSc (WU)

Overené postupy cenotvorby a nadštandarný balík služieb:

prvotriedna prezentácia nehnuteľností

inzercia na prvých priečkach

znalecký posudok zdarma

právny servis na mier�

elektronický vklad na kataster

hypotekárne poradenstvo

Spoľahlivé realitné služby pre Pezinok a okolie 

už od roku 1997

Vaše expertky na reality v Pezinku

info@torea-reality.skM.R.Štefánika 33 

0903 765 918

Chcete sa stretnúť so svojimi spolužiakmi, známymi, priateľmi 
a Pezinčanmi? 

Tak ste vítaní 5. mája 2026 o 15. hodine na stretnutí 
u Gregora (Reštaurácia Koníček).  

O zábavu a muziku sa postará ľudový folklórny súbor 
Obstrléze a chýbať nebude ani dobré jedlo. 

Všetci ste srdečne vítaní.  
Prihlásiť sa môžete u Brigity Čechovej (tel. č. 0905 510 937). 

PR  článok

20 %

30 %

KARIREAL SLOVAKIA, a.s.
Nová 17, 902 03 Pezinok
Galvaniho 13, 821 04 Bratislava
www.karireal.sk

SKODA-ECONOMY SERVIS 2-A5-KARIREAL.indd   1 28.11.2025   12:30
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Šesť pretekárov, 
sedem medailí  

Pezinskí karatisti z Karate Kickbox 
klubu Pezinok sa v nedeľu 29. marca 
zúčastnili na výborne obsadenom turnaji 
v Subotici. Konkurencia bola naozaj 
silná, okrem domácich Srbov sa turnaja 
zúčastnilo 14 krajín z celej Európy. Núdza 
nebola o napínavé zápasy plné emócií, 
odhodlania a skvelých výkonov.

Našu výpravu tvorilo 6 pretekárov 
a dvaja tréneri. Všetci pretekári si domov 
priniesli medailu.

Výsledky: 
1. miesto
Martin Horák, kumite 12 – 13 r., OPEN
Michelle Džoganíková, kata Goju-ryu, 18+ 

2. miesto
Hana Šveltová, kumite 10 – 11 r., -37kg
Hana Šveltová, kumite 10 – 11 r.,OPEN
Dávid Kučeriak, kumite 12 – 13 r., +50kg

3. miesto
Kristína Kučeriaková, kumite 10 – 11 r., 
OPEN
Ela Mikuškovičová, kumite 12 – 13 r., OPEN

Karate Kickbox klub Pezinok

Školáci bodovali v maratónskych hrách   
V Športovej hale na Komenského ulici v Pezinku 

sa vo štvrtok 26. marca konali Školské maratónske 
hry. Podujatia sa zúčastnili žiaci a žiačky 1. stupňa 
základných škôl z okresu Pezinok a Senec. Tohto 
obľúbeného športového projektu, ktorý prebieha 
ako súčasť ČSOB Bratislava Marathonu v spolu-
práci s Atletickým zväzom Bratislavy, sa zúčastnili 
aj šikovní športovci a športovkyne Základnej školy 
Na bielenisku. 

Žiaci pretekali v rôznych disciplínach na vytvo-
rených stanovištiach, ktoré boli zamerané na atletiku, 
obratnosť, ale hlavne na tímovosť a celkovú pohybovú 
zdatnosť. Dve družstvá zo ZŠ Na bielenisku si zmerali 
sily s ďalšími 39 družstvami. A že sa im podarilo zabo-
jovať čo najlepšie, o tom svedčia výborné výsledky. 
Družstvo B obsadilo celkové 14. miesto a družstvo 
A obsadilo vynikajúce 1. miesto a postúpilo do finá-
lového kola, ktoré sa konalo 1. apríla v Športo-
vej hale Pankúchova v Bratislave. Tam sa žiakom 
ZŠ Na bielenisku taktiež výborne darilo a zo všetkých 

30 družstiev obsadili krásne 5. miesto! Poďakovanie 
patrí  všetkým zúčastneným športovcom za úžasnú 
reprezentáciu školy.

Katarína Hlobeňová, ZŠ Na bielenisku

- ŠPORT / SPOLOČENSKÁ KRONIKA -

So smútkom v srdci, ale 
s krásnymi spomien-
kami na našu drahú 
mamu a babku Justínu 
Guštafíkovú si dňa 
27. 4. 2026 pripomí-
name 6. výročie jej 

úmrtia. S láskou spomínajú deti Jozef, 
Mária, Anton a Ján s rodinami ako 
aj vnúčatá a pravnúčatá. Ďakujeme 
všetkým, ktorí jej s nami venujú tichú 
spomienku.

Dňa 4. 4. 2026 uply-
nul 1. rok, čo nás 
opustila naša mama, 
babka, prababka, sestra, 
svokra a teta Jarmila 
Farbulová. S láskou 
spomíname a za tichú 

spomienku ďakujeme.

Dňa 22. 4. 2026 sme 
si pripomenuli 100. 
výročie  narodenia 
našej mamy, babky 
a prababky Anny 
Strapákovej. Kto ste 
ju poznali, venujte jej 

tichú spomienku. Smútiaca rodina

Srdečne ďakujeme baní-
kom a všetkým členom 
M a l o k a r p a t s k é h o 
ban íckeho  spo lku 
Pezinok za ich dôstojnú 
a čestnú účasť na posled-
nej rozlúčke s našim 

drahým pánom Jánom Fialom, dlhoroč-
ným pracovníkom Rudných baní a odda-
ným členom spolku, ktorá sa konala 
v Modre dňa 8. apríla 2026.
Vaša prítomnosť, úcta a banícka česť, 
ktorou ste ho odprevadili na jeho posled-
nej ceste, boli pre nás veľkou oporou 
a prejavom hlbokého rešpektu k jeho 
životu a práci. S úctou a vďakou rodina 
a pozostalí

Dňa 1. 5. 2026 uplynie 
31 rokov, čo nás navždy 
opustil náš milovaný 
Jaroslav Mihalovič. 
S  láskou a smút-
kom v srdci spomína 
dcéra Alena a ostatná 

smútiaca rodina. Ďakujeme všetkým, 
ktorí mu spolu s nami venujú tichú 
spomienku.

Len ten, kto stratil toho, 
koho mal rád, pochopí, 
čo je bolesť a žiaľ.
Dňa 29. 4. 2026 uply-
nulo 11 rokov od úmrtia 
nášho mi lovaného 
manžela, otca, dedka 

a pradedka Petra Budaya. S láskou 
a vďakou spomína manželka, deti 
a vnúčatá. Ďakujeme všetkým, ktorí 
nezabudli a spomínajú spolu s nami.

Čas plynie ako rieky 
prúd, kto ťa mal rád, 
nevie zabudnúť. Len 
ten, kto stratil toho, 
koho mal rád, pochopí, 
čo je bolesť a žiaľ. Ako 
voda tokom plynie, 

krásna spomienka na teba nikdy nepomi-
nie. Dňa 24. 4. 2026 sme si so smútkom 
v srdci pripomenuli 1. výročie úmrtia, 
kedy nás navždy opustil náš drahý 
manžel, otec a dedko Marián Malíšek.

Odišla si tíško, niet 
ť a  m e d z i  n a m i , 
v srdciach našich však 
žiješ spomienkami. 
Dňa 8. 4. 2026 sme 
si pripomenuli 8. výro-
čie úmrtia našej drahej 

mamičky Márie Vachovej. S láskou 
spomína smútiaca rodina. Kto ste 
ju poznali, venujte jej tichú spomienku.

V máji uplynie 15 rokov 
od smrti manžela, otca 
a dedka Miroslava 
Ondruša .  Odi š i e l 
si od nás ako tichý sen, 
nepovedal si zbohom, 
už neprídem. Prosíme 

o tichú modlitbu, kto ste ho poznali. 
S láskou smútiaca  rodina

Dňa 28. 4. 2026 uply-
nulo 12 rokov, čo nás 
navždy opustil manžel, 
otec, dedko, svokor 
Jozef Pažitný. Venujte 
mu, prosím, tichú 
spomienku. Manželka 

Alica a synovia Martin a Ľuboš s rodi-
nami. 

Dňa 29. 4. 2026 uplynie 
17 rokov, čo nás navždy 
opustil náš milovaný 
otec, dedko a pradedko 
J ú l i u s  Po l kor á b . 
S láskou a smútkom 
v srdci spomína dcéra 

a vnučka s rodinou. Prosím, venujte 
mu s nami tichú spomienku. 

Odišiel si cestou, ktorou 
ide každý sám, len brána 
spomienok ostala doko-
rán. Ten, kto ťa poznal, 
si spomenie, a ten, kto 
ťa mal rád, nikdy neza-
budne. Dňa 14. 4. 2026 

sme si pripomenuli 4. výročie, čo si nás 
náhle opustil, milovaný manžel, otec, 
dedko Jozef Bulík. S láskou spomínajú 
manželka a dcéry s rodinami. Kto ste 
ho poznali, venujte mu tichú spomienku.       

Dňa 23. 4. 2026 uply-
nuli smutné  štyri roky, 
čo nás opustila naša 
drahá mama Terézia 
Danišovičová.
T e r e z k a ,  z o s t á -
vaš v našich srdciach 

a myšlienkach. Venujte jej, prosím, tichú 
spomienku.

N e z o m r e l ,  k t o 
v spomienkach žije.
Dňa 17. 4. 2026 uply-
nulo 5 rokov, čo nás 
vo veku nedožitých 
72  rokov navždy 
opustil Ivan Slimák. 

Ďakujeme všetkým, ktorí na neho 
v dobrom spomínajú. Smútiaca rodina 

Čas  rýchlo  le t í . . . 
Uplynuli už 4 roky, 
keď nás dňa 4. 4. 2022 
navždy opustil náš drahý 
manžel, otec, dedko 
a pradedko Vladimír 
Halamiček, na ktorého 

s láskou spomíname celá rodina. 
Ďakujeme všetkým, ktorí na neho 
spomínajú spolu s nami.

Sú slová, ktoré nikdy 
nepovieme, sú chvíle, 
na ktoré s  láskou 
spomíname a sú ľudia, 
na ktorých nikdy neza-
búdame!
Dňa 9. 3. uplynulo 
44 rokov, čo nás opus-
til náš drahý otec Štefan 
Manák a 28. 4. uply-
nie 5 rokov, čo sme 
sa rozlúčili aj s našou 
drahou mamičkou, 
babičkou a praba-

bičkou Žofiou Manákovou. Už len 
kytičku kvetov na hrob môžeme vám 
dať a s láskou a úctou na vás spomínať. 
Deti s rodinami

Odišli dobrí ľudia, 
ktorých mal každý rád, 
teraz musíme len spomí-
nať.
2. 5. 2026 si pripo-
menieme 100. nedo-
ž i t é  n a r o d e n i n y 
nášho mi lovaného 
Alexa Turanského 
a jeho manželky Milky 
Turanske j ,  k to r á 
má 16. apríla piate výro-
čie úmrtia.

Kto ste ich poznali, venujte im tichú 
spomienku. S úctou a láskou spomína 
smútiaca rodina.

Život  už nevrát i , 
čo osud vzal, odišli ste 
vtedy, keď to nik neča-
kal. S tichou spomien-
k o u  z a  v a m i 
k hrobu chodíme, pri 
plamienku sviečky 
sa za vás modlíme. 
Dňa 26.  4 .  2026 
je tomu už 7 rokov, 
čo nás navždy opustil 
náš drahý manžel, otec, 
syn a brat Ferko Vojtek. 
S bolesťou v srdci si dňa 

30. 5. 2026 pripomenieme jeho nedo-
žité 48. narodeniny. Zároveň si dňa 
12. 5. 2026 pripomenieme aj 26. výročie 
úmrtia našej milovanej mamy, svokry, 
babky a prababky Boženky Sitárovej. 
Ďakujeme všetkým, ktorí im spolu s nami 
venujú tichú spomienku. Smútiaca 
rodina

Výročná spomienka 
n a  m a n ž e l o v 
Otí l iu  a  Karola 
L a s t o v i č k o v ý c h 
z  Gr inavy ,  k tor í 
nás  opus t i l i  pred 
20  a  30  rokmi . 
Ďakujeme všetkým, 
čo si ich pripomenú. 
Pozostalá rodina

Dňa  6 .  2 .  2026 
sme si pripomenuli 
43. výročie, čo nás 
navždy opustil náš otec 
a dedko Anton Klamo 
a 21. 4. 2026 sme 
si pripomenuli 10. výro-
čie úmrtia našej mamy 
a babky Celestíny 
Klamovej z Grinavy. 
Kto ste ich poznali, 
venujte im s nami tichú 
spomienku.

S hlbokým žiaľom 
s i  p r i p o m í n a m e 
13. smutný rok, kedy 
navždy zaspal večným 
spánkom Ambrózko 
Pažitný z Vinosadov. 
Deň 24.  4 .  2026 

si pripomíname a spomíname na jeho 
počesť. S láskou manželka a dcéra s rodi-
nou. 

Dňa 24.  4 .  2026 
s i  p r i p o m í n a m e 
t i c h o u  s p o m i e n -
kou smutné 2. výro-
čie odchodu nášho 
zosnulého Eduarda 
G s c h w a n d t n e r a . 

S úctou a láskou spomína smútiaca rodina

Dňa 16. 4. 2026 uply-
nulo 9 rokov, čo nás 
navždy opustila naša 
milovaná mama, babka 
Emília Križanová. Kto 
ste ju poznali, venujte 
jej modlitbu. Dotĺklo 

srdce, ktoré sme tak milovali, klesli ruky, 
čo pre nás pracovali, zhasli oči, stíchol 
hlas, vďaka ti mamička, za všetkých nás.

Dňa 10. 4. 2026 sme 
si pripomenuli 3. výro-
čie, čo nás navždy 
opustila naša milo-
vaná Eva Weissová. 
S úctou, láskou a smút-
kom v srdci spomína 

smútiaca rodina a priatelia. Kto ste 
ju poznali, venujte jej, prosím, tichú 
spomienku. 

Dňa 21. 4. 2026 sme 
si pripomenuli nedo-
žité 65. narodeniny 
nášho drahého Ing. 
Ľubomíra Janošku. 
S láskou a vďakou 
spomína  smút iaca 

rodina. Ďakujeme všetkým, ktorí 
mu venujú tichú spomienku.

S  úctou spomíname

Poďakovanie

Dňa 29.  4 .  2026 
s i  p r i p o m í n a m e 
5.  výročie úmrtia 
Janky Horváthovej. 
S  láskou spomína 
smútiaca rodina. Kto 
ste ju poznali, venujte 

jej tichú spomienku.

Pezinskí karatisti s trénermi v Subotici 

Víťazné družstvo 



PEZINČANmesto
PEZINOK
apríl 2026

15.
strana

- ŠPORT  -

Pezinskí šípkari opäť zažiarili   
Na treťom Slovenskom pohári v Martine sa pezinskí 
šípkari výrazne presadili v silnej konkurencii najlepších 
šípkarov z celého Slovenska. 

Najvýraznejší úspech opäť zazname-
nal Dominik Oravec, ktorý sa v kategórii 
2. liga muži, kde štartovalo až 102 hráčov, 
prebojoval až do samotného finále. Po sérii 
výborných výkonov sa napokon umiestnil 
na skvelom druhom mieste. O to cennejší 
je tento výsledok, že ide už o jeho druhé 
finálové umiestnenie na takto veľkom 
turnaji v aktuálnej sezóne. Dominik Oravec 
tak potvrdzuje stabilnú formu a zaradil 
sa medzi špičku v tabuľke ZŠO 2.liga. 

Turnaje Slovenského pohára patria 
medzi najväčšie podujatia v rámci domá-
cej šípkarskej scény. Pravidelne sa ich 
zúčastňujú skúsení hráči a najlepší šípkari 
zo Slovenska, čo výrazne zvyšuje úroveň 
aj konkurenciu. Tretie kolo pohára opäť 
prilákalo vysoký počet účastníkov naprieč 
všetkými kategóriami a ponúklo kvalitné 
zápasy. 

Organizátori zároveň pripravili aj tzv. 
B-turnaje, ktoré sú určené pre hráčov, ktorí 
vypadli z hlavných súťaží. Tieto turnaje 

dávajú druhú šancu zabojovať o úspech. 
Práve tu sa výrazne presadil ďalší zástupca 
pezinského klubu, Peter Samek. 

Peter Samek, ktorý sa k tímu pridal len 
v novembri, predviedol obdivuhodný prog-
res. V B-turnaji, kde súťažilo až 101 hráčov, 
sa prebojoval až do finále a rovnako ako 
Dominik Oravec si odniesol druhé miesto. 
Jeho rýchle zlepšenie si všíma čoraz viac 
hráčov a je jasné, že o ňom ešte na sloven-
ských turnajoch budeme počuť. 

Úspechy pezinských šípkarov na takto 
kvalitne obsadenom turnaji majú veľkú 
váhu. Vo veľkej a kvalitnej konkurencii 
dokázali obstáť a zároveň reprezentovať svoj 
klub na vysokej úrovni. 

Pre klub je to významný úspech a záro-
veň motivácia do ďalšej práce. Výkony 
Dominika Oravca a Petra Sameka potvr-
dzujú, že Pezinok má v šípkach kvalitné 
zastúpenie.

Pezinok Darts Club 

Úspešný víkend orientačných bežcov    
Počas víkendu 14. – 15. 3. 2026 

sa pretekári z Klubu orientačného 
behu Sokol Pezinok (KOB) zúčastnili 
pretekov CESOM (Central European 
Spring Orienteering Meeting), ktoré 
svojím počtom účastníkov – viac ako 
600 bežcov – a bohatou medzinárodnou 
účasťou patria medzi najväčšie podujatia 
na Slovensku.

Ako každoročne, aj tento rok 
sa preteky konali v borovicových lesoch 
na Záhorí, konkrétne v okolí obce 
Šajdíkove Humence. Pretekalo sa počas 
dvoch dní – v sobotu na strednej trati 
a v nedeľu na dlhej trati.

Klub mal silné zastúpenie v podobe 
73 bežcov a v náročnej konkurencii 

sa im podarilo vybojovať viacero pódio-
vých umiestnení:

•	 1. miesto: Katarína Fedorová 
(W45), Márie Fraňová (W75)

•	 2. miesto: Eva Potančoková 
(W12), Iveta Pijáková (W60), Ivan 
Oravec (M70)

•	 3. miesto: Maya Karovic (W65).

Súčasťou podujatia bolo aj vyhod-
notenie celkovej sezóny 2025, kde KOB 
Sokol Pezinok opäť potvrdil, že patrí 
medzi najúspešnejšie kluby na Sloven-
sku. V súťaži družstiev vďaka skvelým 
výsledkom vo všetkých kategóriách 
získali najvyšší bodový zisk a celkové 
prvenstvo na Slovensku.

•	 Súťaž družstiev: 1. miesto (body 
za všetky vekové kategórie)

•	 Súťaž o pohár predsedu SZOŠ: 
2. miesto (body za kategórie MW12 
a MW14)

•	 Rebríček štafiet: 1.miesto: M18, 
W18, W180; 2.miesto: W21.

Klub ďakuje všetkým, ktorí prispie-
vajú k jeho fungovaniu a podpo-
rujú jeho činnosť. Ak vás láka pohyb 
v prírode a orientácia v teréne, ste vítaní. 
Tréningy prebiehajú pravidelne každý 
utorok, stredu a štvrtok. Viac informá-
cií nájdete na webovej stránke alebo 
kontaktujte klub prostredníctvom 
e-mailu: treneri@sokolpezinok.sk.

KOB Sokol Pezinok

Footgolfový 
Carpathians 
zbiera výhry
Jeden z mála pezinských 
klubov hrajúcich najvyššie 
celoslovenské individuálne 
a tímové súťaže 1. SFGK 
Carpathians Slovakia 
zaznamenal v uplynulej 
footgolfovej sezóne 2025 
niekoľko úspechov. 

V tímovej súťaži obsadil 5. miesto v Slovenskom 
footgolfovom pohári (hral sa na 4 kolá) a 6. miesto 
Slovenskej footgolfovej tour – majstrovstvá Slovenska 
(hralo sa na 8 kôl a potom finále vyraďovacím spôso-
bom o umiestnenie). 

V súťaži jednotlivcov v tour, do ktorého sa zapo-
čítavali výsledky z 10 turnajov, v kategórii Amatéri 
vybojoval 3. miesto Richard Hulák. Na prestížnom 
medzinárodnom turnaji Slovak FootGolf Open 2025 
obsadil v kategórii Amatéri 2. miesto. Od novej 
sezóny prešiel do kategórie muži.

V uplynulom roku začali bodovať aj pezinskí 
juniori v drese Carpathians, ktorí hrajú oddelenú 
súťaž. V päťkolovom zápolení Slovenskej footgolfo-
vej tour Juniorov si 3. miesto v najmladšej kategórii 
8 – 10 rokov vybojoval Matúš Sobolič. Medzi Junior-
kami začala hviezdiť Kristína Vöröšová, ktorá iba 
na troch odohratých kolách obsadila vždy pódium, 
čo jej vynieslo celkové 3. miesto. Započítavali sa štyri 
najlepšie výsledky.

Do novej sezóny pristúpil do klubu Andrej 
Ivan, individuálny úradujúci dvojnásobný majster 
Slovenska 2024 a 2025, tímový majster Európy 
2024 a držiteľ bronzu so Slovenskom na MS 2023 
v mužskej kategórii, čo dalo hráčom klubu nový 
impulz. V 2. kole Slovenskej footgolfovej tour 
11. apríla v Skalici mal Carpathians po prvý raz troch 
hráčov v TOP 10 v kategórii muži a absolut zároveň: 
2. Andrej Ivan s výsledkom -9, 6. Richard Hulák 
-6 a 7. Marek Tábora -6 a v súťaži klubov obsadil 
2. miesto za výsledok najlepších štyroch hráčov, 
pričom k prvým trom sa s výsledkom +1 pridal Jakub 
Gavorník. Celkovo sa odohrá 9 kôl tour a 4 kolá 
pohára, k tomu Prezidentský pohár 1v1, 2v2, Slovak 
FootGolf Open Major FIFG 1000 a finále klubov.  
K tomu na prelome mája a júna 5. majstrovstvá sveta 
v mexickom Acapulcu.

Na 1. kole Slovenskej footgolfovej tour Junio-
rov 12. apríla v Bernolákove z Carpathiansu vyhral 
kategóriu najmladších 8 – 10 ročných Adam Škamla. 
Medzi Juniorkami do 16 rokov skončila ako najlep-
šia slovenská hráčka Kristína Vöröšová na 2. mieste 
za jednou z maďarských hráčok. V júni prebehnú 
1. majstrovstvá sveta juniorov v Nemecku.

(carpathians)

Majster Slovenska 2024 a 2025 v kategórii muži 
Andrej Ivan s prvou trofejou v drese 1. SFGK 
Carpathians Slovakia 

Úspešní juniori 1. SFGK Carpathians Slovakia 
Adam Škamla a Kristína Vöröšová na 1. kole 
juniorskej tour

Členovia Klubu orientačného behu Sokol Pezinok

Dominik Oravec Zľava Peter Samek, Ľuboš Pribula 
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Tradičný maratón 
prilákal stovky plavcov   
Mestská plaváreň sa počas posledného marcového 
víkendu stala dejiskom 17. ročníka plaveckého 
maratónu. Zúčastnilo sa na ňom 416 plavcov, ktorí 
spolu zaplávali viac ako 74 kilometrov.   

Do 24-hodinovej plaveckej štafety 
sa okrem pezinských plaveckých klubov 
zapojila aj široká verejnosť a mnohé 
združenia pôsobiace v meste. Hosťom, 
ktorý odštartoval prvé metre, bol olym-
pionik Richard Nagy. „Tieto podujatia 
vnímam veľmi pozitívne, lebo dávajú širo-
kej verejnosti šancu si zaplávať,“ pove-
dal v úvode maratónu. Podporu vyjadrila 

svojou prítomnosťou opäť aj generálna 
sekretárka Slovenskej plaveckej federácie 
Bianca Grznárová. 

Maratón sa začal v piatok 27. marca 
o 9. hodine, skončil v sobotu 28. marca 
v rovnakom čase. Novinkou boli dve nové 
kategórie – detská do 10 rokov a Najrých-
lejší učiteľ, ktorú sa organizátori rozhodli 
zaradiť pri príležitosti Dňa učiteľov.

Podľa slov Petra Vlasáka, manažéra 
podujatí mesta Pezinok, bola tohtoročná 
účasť o niečo vyššia než vlani. „Aj napriek 
nepriaznivému počasiu si ľudia našli 
cestu. Sme spokojní, že sa to zase podarilo 
a organizácia dopadla výborne,“ zhodnotil 
a poďakoval spoluorganizátorom podu-
jatia – Plaveckému klubu Pezinok, Mest-
skému podniku služieb a pracovníkom 
plavárne.

Výsledky plaveckého 
maratónu 2026
Najrýchlejší plavec do 10 rokov:
•	 Dievča: Lea Cvengoš 56,77 s
•	 Chlapec: Timotej Böhmer 38,86 s

Najrýchlejší plavec do 15 rokov:
•	 Dievča: Simona Pätoprstá 32,08 s
•	 Chlapec: Jakub Štiglic 29,40 s

Najrýchlejší plavec od 15 do 18 rokov:
•	 Dievča: Stela Babiaková 31,92 s
•	 Chlapec: Oliver Kúdela 27,64 s

Najrýchlejší plavec od 18 do 35 rokov:
•	 Ženy: Veronika Behálová 29,61 s
•	 Muži: Jakub Mrva 28,09 s 

Najrýchlejší plavec od 35 do 55 rokov:
•	 Ženy: Jana Mojžíšová 37,36 s
•	 Muži: Jozef Kšiňan 29,29 s

Najrýchlejší plavec nad 55 rokov:
•	 Ženy: Elena Rosivalová 1:09,24 min
•	 Muži: Radoslav Reguli 32,70 s

Najrýchlejší učiteľ: Jarmila Poláková
Najmladší účastník: Janka Biela 
Najstarší účastník: Erik Červenka

Text a foto: Monika Novotná 

Bronz z Prahy 
pre BK Pezinok   

Začiatkom apríla sa mladí 
basketbalisti BK Pezinok pred-
stavili na 29. ročníku Easter Euro 
Basket, medzinárodnom veľko-
nočnom turnaji v Prahe, kde 
za účasti 135 tímov z desiatich 
európskych krajín predviedli 
bojovné výkony a skvelého 
tímového ducha.

Turnaj odštartovali presved-
čivým víťazstvom nad švédskym 
tímom IK EOS VIT (76:50) 
a na víťaznej vlne sa viezli 
aj proti Scorpions Gierath, 
ktorých zdolali 77:49. Hoci 
prišla aj prehra s TJ Jiskra Kyjov 
(52:33), chlapci ukázali charak-
ter a nevzdali sa.

Veľkým momentom 
bol dramatický obrat proti 
IK Eos Grön, ktorý Pezinča-
nia dotiahli do víťazného konca 
61:54. V závere turnaja však 
tím oslabený únavou a zrane-
niami podľahol slovinskému 
KK Cerknica 57:77.

Napriek tomu si BK Pezi-
nok z Prahy odnáša výborné 
3. miesto a bronzové medaily. 
Tím pod vedením dvojice 
Daniel Novák, Peter Lang počas 
celého turnaja reprezentoval 
mesto s nasadením, bojovnos-
ťou a hrdosťou.

Text: Veronika Špotáková  
Foto: Petr Hněvsa 

Víťazstvá z prvého duatlonu    
Na prvom duatlonev sezóne 

s názvom Cassovia Duatlon, 
ktorý sa konal v nedeľu 12. apríla 
v Malej Lodine, dominovala 
výprava troch Pezinčanov 
zo Športového klubu Triatlon 
Pezinok. Na trati šprint duat-
lonu (5 km beh, 20 km cyklistika 
a 2,5 km beh) sa stal Alexander 
Kostoláni víťazom vo svojej 
kategórii a aj v celkovom poradí 
s časom 54 min 31 s. 

V kategórii dorastenky 
sa na 1. mieste umiestnila Ema 
Marková a dobehla ako 3. žena 
v celkovom poradí. 2. miesto 
patrí Anne Tomášovej, 
ktorá medzi ženami dobehla 
na 5. pozícii.

Silvia Švecová, 
ŠK TRIATLON  

PEZINOK

- ŠPORT/ INZERCIA -

PEZINČAN

Víťazi a organizátori maratónu 

Plavci a bežci zimného akvatlonu 

Akvatlon potvrdil kvalitu vysokou účasťou     
Domáci klub ŠK TRIATLON PEZINOK pod záštitou Sloven-

skej triatlonovej únie a v spolupráci s mestom Pezinok zorganizoval 
Slovenský pohár v zimnom akvatlone. 5. ročník pretekov Zimný 
akvatlon Pezinok sa uskutočnil 22. marca. Vysoká účasť – takmer 
250 pretekárov z celého Slovenska, potvrdzuje, že podujatie patrí 
medzi najobľúbenejšie akvatlony na Slovensku.

ŠK TRIATLON Pezinok reprezentovalo takmer 60 športovcov, 
mnohí si spravili osobné rekordy, zlepšili svoje výkony a získali 
aj pódiové umiestnenia. 

Zlatú medailu získali: Zara Kostoláni (nádeje A), Daniel 
Kanát (open 2), Lea Kovalová (open A), Ema Jurčíková (open B). 

Striebornú medailu si odniesli: Alexander Kostoláni (doras-
tenci), Katarína Lukáčová (veteránky 1), Diana Fodorová 
(nádeje C), Marko Vrbatovič (open 1), Zuzana Čapuchová 
(open B). 

Bronzová medaila patrí Maximovi Mihaľovovi (juniori), 
Nikole Matejkovičovej (ženy), Richardovi Jarošovi (veteráni 
2) a Júlii Grigeľovej (open B). 

Organizátori ďakujú všetkým dobrovoľníkom, partnerom 
a mestu Pezinok za podporu a pomoc pri organizácii.

ŠK TRIATLON PEZINOK


